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Veuillez commencer par lire ce manuel d’utilisation!

Cher client,

Nous espérons que votre produit, qui a été fabriqué dans des usines modernes
et vérifié au terme des procédures de contrble de qualité les plus méticuleuses,
vous donnera entiere satisfaction.

Veuillez donc lire attentivement I'intégralité de ce manuel avant de commencer

a utiliser le produit et conservez-le manuel comme référence. Si vous remettez

cet appareil a quelqu'un d'autre, remettez-lui également le manuel d'utilisation.

Le présent manuel vous aidera a utiliser votre produit ent toute sécurité
et efficacement.

e Lisez le manuel avant d’installer et de faire fonctionner votre produit.

e \Veillez alire les instructions de sécurité.

e (Conservez ce manuel dans un endroit facilement accessible car vous pourriez en avoir
besoin ultérieurement.

e |isez également la documentation fournie avec le produit.

e N'oubliez pas que le manuel d'utilisation est également valable pour plusieurs autres
modeles.

e Les différences entre les différents modeles seront identifiées dans le manuel.

Explication des symboles

Les symboles ci-dessous sont utilisés dans le manuel d'utilisation:

G Informations importantes ou astuces.

A\ Avertissement relatif aux situations dangereuses pour la vie et la propriété.
/N Avertissement relatif a la tension électrique.

ATTENTION!

Pour assurer un fonctionnement normal de votre appareil qui utilise un agent

frigorifique écologique, R600a (infammable seulement sous certaines conditions)

vous devez respecter les régles suivantes:

e N’empéchez pas la libre circulation de l'air autour de 'appareil.

o Nutilisez pas des dispositifs mécaniques pour accélérer le dégivrage, autres que
ceux recommandeés par le fabriquant.

e Ne détruisez pas le circuit frigorifique.

o N'utilisez pas des appareils électriques a l'intérieur du compartiment pour conserver
les aliments, hormis celles qui sont éventuellement recommandés par le fabriquant.

Recyclage Ce produit est marqué du symbole du tri selectif, relatif aux déchets d’équipements

électriques et électroniques. Cela signifie que ce produit doit étre pris en charge par

un systeme de collecte sélectif conformément a la directive européenne 2012/19/EU,

afin de pouvoir étre recyclé ou démantelé dans le but de réduire tout impact sur

I'environnement. Attention les produits électroniques n’ayant pas fait I'objet d’un tri

sélectif sont potentiellement dangereux pour I'environnement et la santé humaine en
_ raison de la présence potentielle de substances dangereuses.
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n Votre réfrigérateur

P =]
[ O o = |

A. Compartiment congélateur
B. Compartiment réfrigérateur

1. Clayette du congélateur 7. Pieds avant réglables

2. Ampoule et boftier de thermostat 8. Balconnet de porte

3. Clayettes en verre 9. Casier a oeufs

4. Voie de récupération de I'eau de 10. Clayette range-bouteilles
dégivrage - tube d’écoulement

5. Couvercle du bac a légumes

6. Bac alégumes

(] Les illustrations présentées dans cette notice d’utilisation sont schématiques et peuvent
ne pas correspondre exactement a votre produit. Si des pieces présentées ne sont pas
comprises dans le produit que vous avez acheté, elles sont valables pour d’autres modeles.
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E Précautions de sécurité importantes

Veuillez examiner les informations
suivantes: Le non respect de ces
consignes peut entrainer des blessures
ou dommages matériels. Sinon, tout
engagement li¢ a la garantie et a la
fiabilité du produit devient invalide.

Les pieces détachées d’origine sont
disponibles pendant 10 ans, a compter
de la date d’achat du produit.

Utilisation préconisée
Ce produit est prévu pour une
utilisation:

e enintérieur et dans des zones
fermées telles que les maisons;

e dans les environnements de travail
fermées, tels que les magasins et les
bureaux;

e dans les lieux d'hébergement fermés,
tels que les fermes, hotels, pensions.

¢ |l ne doit pas étre utilisé en extérieur.

Sécurité générale

e Avant de vous débarrasser de votre
appareil, veuillez consulter les
autorités locales ou votre revendeur
pour connaitre le mode opératoire et
les organismes de collecte agréés.

e (Consultez le service apres-vente
agréé concernant toutes questions
ou problemes relatifs au réfrigérateur.
N’intervenez pas ou ne laissez
personne intervenir sur le réfrigérateur
sans le communiquer au service
apres-vente agrée.

e Pour les produits équipés d'un
compartiment congélateur:
ne mangez pas de cénes de creme
glacée ou des glacons
immeédiatement apres les avoir sortis
du compartiment de congélation !
(Cela pourrait provoquer des
engelures dans votre bouche).
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Pour les produits équipés d'un
compartiment congélateur: ne placez
pas de boissons en bouteille ou en
cannette dans le compartiment de
conggélation. Cela peut entrainer leur
éclatement.

Ne touchez pas des produits
congelés avec les mains, ils
pourraient se coller a celles-ci.
Débranchez votre réfrigérateur avant
de le nettoyer ou de le dégivrer.

La vapeur et des matériaux de
nettoyage pulvérisés ne doivent
jamais étre utilisés pour les
processus de nettoyage ou de
dégivrage de votre réfrigérateur. La
vapeur pourrait pénétrer dans les
pieces électriques et provoquer des
courts-circuits ou des électrocutions.
Ne jamais utiliser les pieces de votre
réfrigérateur telles que la porte,
comme un support ou une marche.
N’utilisez pas d’appareils électriques
al’intérieur du réfrigérateur.
N’endommagez pas les pieces ou
circule le liquide réfrigérant avec des
outils de forage ou coupants. Le
liquide réfrigérant qui pourrait
s’échapper si les canalisations de
gaz de I'’évaporateur, les rallonges de
tuyau ou les revétements de surface
étaient percés, peut irriter la peau et
provoquer des blessures aux yeux.
Ne pas couvrir ou obstruer les
orifices de ventilation du réfrigérateur.
Les appareils électriques peuvent
étre réparés seulement par des
personnes autorisées. Les
réparations réalisées par des
personnes ne présentant pas les
compétences requises peuvent
présenter un risque pour 'utilisateur.
En cas de dysfonctionnement ou lors
d'opérations d’entretien ou de
réparation, débranchez I'alimentation
électrique du réfrigérateur soit en
désactivant le fusible correspondant,
soit en débranchant I'appareil.



Ne tirez pas sur le céble lorsque vous
débranchez la prise.

Placez les boissons alcoolisées
verticalement, dans des récipients
convenablement fermés.

Ne conservez jamais des aérosols
contenant des substances
inflammables et explosives dans le
réfrigérateur.

N'utilisez pas d'outils mécaniques ou
autres dispositifs pour accélérer le
processus de décongélation autres que
ceux qui sont recommandés par le
fabricant.

Ce produit n'est pas congu pour étre
utilisé par des personnes (enfants
compris) souffrant de déficience
physique, sensorielle, mentale, ou
inexpérimentées, a moins d’avoir
obtenu une autorisation auprés des
personnes responsables de leur
Sécurité.

Ne faites pas fonctionner un
réfrigérateur endommagé. Consultez le
service agréé en cas de probleme.

La sécurité électrique du réfrigérateur
n’est assurée que si le systeme de mise
a la terre de votre domicile est
conforme aux normes en vigueur.
L’exposition du produit a la pluie, la
neige, au soleil ou au vent présente des
risques concernant la sécurité
électrique.

Contactez le service agréé quand un
cable d'alimentation est endommagé
pour éviter tout danger.

Ne branchez jamais le réfrigérateur a la
prise murale au cours de l'installation.
Vous vous exposeriez a un risque de
mort ou a de blessures graves.

Ce réfrigérateur est congu seulement
pour conserver des aliments. Par
conséquent, il ne doit pas étre utilisé a
d'autres fins.

L'étiquette avec les caractéristiques
techniques est située sur le mur gauche
a l'intérieur du réfrigérateur.

Ne branchez jamais votre réfrigérateur a
des systemes d'économie d'énergie,
cela peut I'endommager.

S'ily a une lumiére bleue sur le
réfrigérateur, ne la regardez pas avec
des outils optiques.

Pour les réfrigérateurs contrélés
manuellement, attendez au moins 5
minutes pour allumer le réfrigérateur
apres une coupure de courant.

Si cet appareil venait a changer de
propriétaire, n'oubliez pas de remettre
la présente notice d’utilisation au
nouveau bénéficiaire.

Evitez d'endommager le cable
d'alimentation quand vous
transportez le réfrigérateur. Tordre le
cable peut entrainer un incendie. Ne
placez jamais d'objets lourds sur le
cable d'alimentation.

Evitez de toucher a la prise avec des
mains mouillées au moment de
brancher I'appareil.

Evitez de brancher le réfrigérateur
lorsque la prise de courant électrique
alacheé.

Pour des raisons de sécurité, évitez
de pulvériser directement de I'eau sur
les parties externes et internes du
réfrigérateur.

Ne pulvérisez pas de substances
contenant des gaz inflammables
comme du propane prées du
réfrigérateur pour éviter tout risque
d'incendie et d'explosion.

Ne placez jamais de récipients
contenant de I'eau sur votre
réfrigérateur, ils pourraient causer des
chocs électriques ou un incendie.
Evitez de surcharger le réfrigérateur
avec une quantité excessive
d'aliments. S'il est surcharge,

les aliments peuvent tomber,

vous blesser et endommager le
réfrigérateur quand vous ouvrez la
porte.

Ne placez jamais d'objets au-dessus
du réfrigérateur, ils pourraient tomber
quand vous ouvrez ou fermez la porte
du réfrigérateur.



e |es produits qui nécessitent un
controle de température précis
(vaccin, médicament sensible a la
chaleur, matériels scientifiques, etc.) ne
doivent pas étre conservés dans le
réfrigérateur.

e Sile réfrigérateur n'est pas utilisé
pendant longtemps, il doit étre
débranché. Un probleme avec le céble
d'alimentation pourrait causer un
incendie.

e | e bout de la prise électrique doit étre
nettoyé régulierement a I'aide d’un
chiffon sec, sinon il peut provoquer un
incendie.

e Le réfrigérateur peut bouger si ses
pieds réglables ne sont pas bien fixés
sur le sol. Bien fixer les pieds réglables
sur le sol peut empécher le
réfrigérateur de bouger.

e Quand vous transportez le
réfrigérateur, ne le tenez pas par la
poignée de la porte. Cela peut le
casser.

e Quand vous devez placer votre produit
pres d'un autre réfrigérateur ou
congélateur, la distance entre les
appareils doit étre d'au moins 8 cm.
Sinon, les murs adjacents peuvent étre
humidifiés.

Pour les appareils dotés
d'une fontaine a eau
La pression de I'alimentation en eau
doit étre comprise entre 1 et 8 bars.
e Utilisez uniqguement de I'eau potable.

Sécurité enfants

e Silaporte a un verrouillage, la clé
doit rester hors de portée des enfants.

e | es enfants doivent étre surveillés et
empéchés de s'amuser avec le produit.

Avertissement sur l'usage

des fluides frigorigénes

Si le systéeme de refroidissement de
votre appareil contient R600a:

Ce gaz est inflammable. Par
conséquent, veuillez prendre garde a ne
pas endommager le systeme de
refroidissement et les tuyauteries lors de
son utilisation ou de son transport.
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En cas de dommages, éloignez votre
produit de toute source potentielle de
flasmes susceptible de provoquer
I'incendie de I'appareil. De méme, placez le
produit dans une piece aérée.

Ne tenez pas compte de cet
avertissement si le systéme de
refroidissement de votre appareil
contient R134a.

Le type de gaz utilisé dans I'appareil est
mentionné sur la plaque signalétique
située sur la paroi gauche de I'intérieur
du réfrigérateur.

Ne jetez jamais I'appareil au feu pour
vous en débarrasser.

Mesures d’économie d’énergie

e Ne laissez pas les portes du réfrigérateur
ouvertes pendant une durée prolongée.

e N’introduisez pas de aliments
ou de boissons chaudes dans le
réfrigérateur.

e Ne surchargez pas le réfrigérateur pour
ne pas obstruer pas la circulation d'air a
l'intérieur.

e Ninstallez pas le réfrigérateur a la lumiere
directe du soleil ou pres d’appareil
émettant de la chaleur tels qu’un four, un
lave-vaisselle ou un radiateur. Maintenez
une distance d'au moins 30 cm entre
votre réfrigérateur et toute source de
chaleur, et a une distance de 5 cm d'un
four électrique.

e \eillez a conserver vos aliments dans des
récipients fermés.

e Pour les produits équipés d'un
compartiment congélateur: vous pouvez
conserver une quantité maximale
d'aliments dans le congélateur quand
vous enlevez |'étagére ou le tiroir du
congélateur. La consommation d'énergie
précisée pour votre réfrigérateur a été
déterminée en enlevant I'étagere ou le
tiroir du congélateur et avec la charge
maximale. Il n'y aucun risque a utiliser
une étagére ou un tiroir en fonction des
formes et tailles des aliments a congeler.

e | a décongélation des aliments dans le
compartiment réfrigérateur permet de
faire des économies d'énergie et de
préserver la qualité des aliments.
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H Installation

/\ Dans I'hypothese ou l'information
contenue dans ce manuel n'a pas
été prise en compte par |'utilisateur,
le fabricant ne sera aucunement
responsable en cas de problemes.

Eléments a prendre en
considération lors du
déménagement de votre
réfrigérateur
1. Votre réfrigérateur doit étre débranché.
2. Avant le transport de votre
réfrigérateur, vous devez le vider et
le nettoyer. Avant d'emballer votre
réfrigérateur, vous devez fixer ses
étageres, bac, accessoires, etc, avec
du ruban adhésif afin de les protéger
contre les chocs.
3. L'emballage doit étre solidement
attaché avec du ruban adhésif
épais ou avec un cordage solide. La
reglementation en matiére de transport
et de marquage de I'emballage doit
étre strictement respectée.
4. |’emballage et les matériaux de
protection d’emballage doivent
étre conservés pour les éventuels
transports ou déplacements a venir.

Avant de mettre votre

réfrigérateur en marche

Vérifiez les points suivants avant de

commencer a utiliser votre réfrigérateur

1. Fixez les céles en plastique tel
qu'indiqué sur le schéma ci-dessous.
Les céles en plastique servent a
maintenir une distance permettant la
circulation de l'air entre le réfrigérateur
et le mur. (Cette image n'est donnée
qu'a titre indicatif; elle n'est pas
identigue a votre produit.)
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2. Lintérieur du réfrigérateur est sec
etl’air peut circuler liorement a
I'arriere?

3. Nettoyez I'intérieur du réfrigérateur tel
gu’indiqué dans la section « Entretien
et nettoyage ».

4. Insérez la prise du réfrigérateur dans la
prise murale. Lorsque la porte du
réfrigérateur est ouverte, la lampe
interne du réfrigérateur s'éclaire.

5. Lorsque le compresseur commence a
fonctionner, il émettra un son. Le
liquide et les gaz intégrés au systeme
du réfrigérateur peuvent également
faire du bruit, que le compresseur soit
en marche ou non. Ceci est tout a fait
normal.

6. Les parties antérieures du réfrigérateur
peuvent chauffer. Ce phénomene est
normal. Ces zones doivent en principe
étre chaudes pour éviter tout risque de
condensation.

Branchement électrique
Branchez votre réfrigérateur a une prise
électrique protégée par un fusible ayant
une capacité appropriée. Important:

e | e branchement doit étre conforme
aux normes en vigueur sur le territoire
national.

e [afiche du cable d’alimentation doit
étre facilement accessible aprés
installation.

e | asécurité électrique du réfrigérateur
n’est assurée que si le systéeme de
mise a la terre de votre domicile est
conforme aux normes en vigueur.

e Latension indiquée sur I'étiquette
située sur la paroi gauche interne de
votre produit doit correspondre a celle
fournie par votre réseau électrique.

¢ Lesrallonges et prises multivoies
ne doivent pas étre utilisés pour
brancher I’appareil.

/\ Un cable d'alimentation
endommagé doit étre remplacé par
un électricien qualifié.

/N "appareil ne doit pas étre mis en
service avant d’étre réparé | Cette

précaution permet d'éviter tout
risque de choc électrique!
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Mise au rebut de ’emballage
Les matériaux d’emballage peuvent étre
dangereux pour les enfants. Tenez les
matériaux d’emballage hors de portée
des enfants ou jetez-les conformément
aux consignes établies par les autorités
locales en matiere de déchets. Ne les
jetez pas avec les déchets
domestiques,déposez-les dans les
centres de collecte désignés par les
autorités locales. L’'emballage de votre
appareil est produit a partir de
matériaux recyclables.

Mise au rebut de votre ancien

réfrigérateur

Débarrassez-vous de votre

ancien réfrigérateur sans nuire a

I'environnement.

e \ous pouvez consulter le service
apres-vente agrée ou le centre
chargé de la mise au rebut dans
votre municipalité pour en savoir plus
sur la mise au rebut de votre produit.

Avant de procéder a la mise au rebut de

votre machine, coupez la prise

électrique et, le cas échéant, tout
verrouillage susceptible de se trouver
sur la porte. Rendez-les inopérants afin

de ne pas exposer les enfants a

d’éventuels dangers.

Disposition et Installation

A Si la porte d’entrée de la pigce ou
sera installé le réfrigérateur n’est pas

assez large pour laisser passer le
réfrigérateur, appelez le service apres-
vente qui retirera les portes du
réfrigérateur et le fera entrer
latéralement dans la piece.

1. |Installez le réfrigérateur dans un
emplacement qui permette une
utilisation pratique.

2. Maintenez le réfrigérateur éloigné de
toutes sources de chaleur, des
endroits humides et de la lumiere
directe du soleil.
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3. Une ventilation d’air autour du
réfrigérateur doit étre aménagée pour
obtenir un fonctionnement efficace. Si
le réfrigérateur est placé dans un
enfoncement du mur, il doit y avoir un
espace d’au moins 5 cm avec le
plafond et d’au moins 5 cm avec le
mur. Ne placez pas I'appareil sur des
revétements tels qu’un tapis ou de la
moquette.

4. Placez le refrigérateur sur une surface
plane afin d’éviter les a-coups.

5. N'exposez pas le réfrigérateur a des
’%eorpgératures ambiantes inférieures a

Réglage des pieds

Si le réfrigérateur n’est pas stable. Vous
pouvez équilibrer le réfrigérateur en
tournant les pieds avant, tel qu’illustré sur
le schéma. Le c6té ou se trouve le pied
s’abaisse lorsque vous tournez dans le
sens de la fleche noire, et s’éleve lorsque
vous tournez dans le sens opposé. Si
vous vous faites aider par quelqu’un pour
légerement soulever le réfrigérateur,
I'opération s’en trouvera simplifiée.

' @
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Remplacement de I'ampoule
intérieure

Pour remplacer I'ampoule LED du
réfrigérateur, veuillez contacter le service
apres-vente agréé. L'ampoule (s) utilisé
dans cet appareil ne convient pas pour
I'éclairage de la cuisine. Le but visé par
cette I'ampoule est d'aider a I'utilisateur
de placer les aliments dans le
réfrigérateur / congélateur d'une maniére
sdre et confortable. Les voyants utilisés
dans cet appareil doivent résister aux
conditions physiques extrémes telles que
des températures inférieures a -20°C.
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Réversibilité des portes

Procédez dans I'ordre numérique.




n Préparation

e \otre congélateur / réfrigérateur doit
étre installé a au moins 30 cm des
sources de chaleur telles que les
plaques de cuisson, les fours,
appareils de chauffage ou
cuisinieres, et a au moins 5 cm des
fours électriques. De méme, il ne doit
pas étre exposé a la lumiere directe
du soleil.

e \euillez vous assurer que I'intérieur
de votre appareil est soigneusement
nettoyé.

e | atempérature ambiante de la piece
ou vous installez le congélateur /
réfrigérateur doit étre d’au moins
10°C. Faire fonctionner I'appareil
sous des températures inférieures
n’est pas recommandé et pourrait
nuire a son efficacité.

e Sideux congélateur / réfrigérateurs
sont installés cote a cote, ils doivent
étre séparés par au moins 2 cm.

e |Lorsque vous faites fonctionner le
congélateur / réfrigérateur pour la
premiere fois, assurez-vous de suivre
les instructions suivantes pendant les
six premieres heures.

e |aporte ne doit pas étre ouverte
fréquemment.

e | econgélateur / réfrigérateur doit
fonctionner a vide, sans aliments a
I'intérieur.

e Ne débranchez pas le congélateur /
réfrigérateur. Si une panne de
courant se produit, veuillez vous
reporter aux avertissements dans la
section « Dépannage ».

e |’emballage et les matériaux de
protection d’emballage doivent étre
conserves pour les éventuels
transports ou déplacements a venir.
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B Utilisation de votre réfrigérateur

Bouton de réglage du thermostat

La température intérieure de votre

réfrigérateur change pour les

raisons suivantes:

e Températures saisonnieres.

e Quverture fréquente de la porte et
porte laissée ouverte pendant de
longues périodes.

e Aliments introduites dans le
réfrigérateur sans réduction a la
température ambiante.

e Emplacement du réfrigérateur dans
la piece (par ex. exposition a la
lumiere directe du soleil).

e \ous pouvez régler les différentes
températures intérieures dues
a de telles raisons en utilisant le
thermostat. Les numéros entourant
le bouton du thermostat indiquent le
niveau de refroidissement.

e Silatempérature ambiante est
supérieure a 32°C, réglez le bouton
du thermostat a la position
maximale.

e Silatempérature ambiante est
inférieure a 25°C, réglez le bouton
du thermostat a la position
minimale.
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Décongélation
A) Compartiment réfrigérateur
Le compartiment réfrigérateur se
dégivre automatiquement.
Leau générée par le dégivrage
s’écoule dans la rainure de collecte de
I’'eau et passe dans I’évaporateur par
le tuyau de vidange ou elle s’évapore.
e \Erifiez régulierement le tuyau de
vidange pour vous assurer qu’il n’est
pas obstrué et débouchez-le en
introduisant un baton dans le trou si
nécessaire.

B) Compartiment congélateur

e | e compartiment du surgélateur ne
réalise pas de dégivrage automatique
pour empécher la détérioration des
aliments congelées.

e |a formation de givre dans le
compartiment de congélation doit
étre éliminée tous les 6 moais. Il est
recommandé de réaliser le dégivrage
lorsque le compartiment du
surgélateur n’est pas beaucoup
rempli ou lorsqu’il est vide.

e Emballez les aliments congelées dans
le réfrigérateur a I'aide de quelques
feuilles de papier et conservez-le
dans I’endroit le plus froid possible
ou dans un autre réfrigérateur.
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¢ Arrétez votre réfrigérateur a I'aide du
bouton de réglage de la température,

ou débranchez la prise d’alimentation.

e \/ous pouvez mettre un récipient plein
d’eau chaude dans le compartiment
congélateur ou laisser sa porte
ouverte afin d’accélérer le processus
de dégivrage.

e Enlevez I'eau qui s’accumule dans le
récipient inférieur du compartiment de
congélation a I'aide d’une éponge ou
d’un chiffon absorbant.

e Séchez le compartiment
completement et replacez le bouton
de réglage de la température dans sa
position d’origine.

e Faites fonctionner votre réfrigérateur a
vide pendant 2 heures, portes
fermées, avant d’y remettre vos
aliments.

7
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Fabrication de glacons
Remplissez le réservoir a glagons
avec de |'eau et placez-le dans le
compartiment du congélateur. Vos
glacons seront préts dans environ
deux heures.

Pour enlever les glacons du récipient
a glacons, sortez ce dernier du
congélateur et tordez-le.

Eteindre le produit

Si la position « 0 » se trouve sur
votre thermostat:

- Votre appareil cessera de fonctionner
lorsque vous mettrez le bouton du
thermostat a la position « O » (zéro).
Votre appareil ne démarrera pas a
moins que vous mettiez le bouton du
thermostat sur la position « 1 » ou sur
I'une des autres positions.

Si la position « min » se trouve sur
votre thermostat:

- Débranchez votre appareil pour
I'arréter.
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B Entretien et nettoyage

A\ N'utiisez jamais d’essence, de
benzéne ou de matériaux similaires
pour le nettoyage.

/\ Nous vous recommandons de
débrancher I'appareil avant de
procéder au nettoyage.

G N'utiisez jamais d'ustensiles
tranchants, savon, produit de
nettoyage domestique, détergent et
cirage pour le nettoyage.

G Utilisez de I'eau tiéde pour nettoyer
la carrosserie du congélateur
/ réfrigérateur et séchez-la
soigneusement a I'aide d'un chiffon.

G Utilisez un chiffon humide imbibé
d’une solution composée d'une
cuillere a café de bicarbonate de
soude pour un demi litre d’eau
pour nettoyer I'intérieur et séchez
soigneusement.

/\ Prenez soin de ne pas faire couler
d'eau dans le logement de la
lampe et dans d’autres éléments
électriques.

/\ En cas de non utilisation de votre
congélateur / réfrigérateur pendant
une période prolongée, débranchez
le cable d’alimentation, sortez
toutes les aliments, nettoyez-le et
laissez la porte entrouverte.

) Inspectez les joints de porte

régulierement pour vérifier qu’ils sont

propres et qu'il n'y a pas de résidus
de nourriture.

G Pour retirer les balconnets de portes,
sortez tout son contenu puis poussez
simplement le balconnet vers le haut
a partir de la base.

Gl Ne jamais utiliser des produits
nettoyants ou de I'eau contenant
du chlore pour le nettoyage des
surfaces externes et des pieces
chromées du produit. Le chlore
entraine la corrosion de ces surfaces
métalliques.

Protection des surfaces en

plastique

e Ne placez pas d’huiles ou de
plats huileux dans le congélateur
/ réfrigérateur dans des récipients
non fermés, car les graisses
peuvent endommager les surfaces
en plastique du congélateur /
réfrigérateur. Si vous versez ou
éclaboussez de I'huile sur les
surfaces en plastique, nettoyez et
lavez les parties souillées avec de
I'eau chaude immédiatement.
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Dépannage

Veuillez vérifier la liste suivante avant d’appeler le service apres-vente. Cela peut
vous faire économiser du temps et de I'argent. Cette liste regroupe les problemes
les plus fréquents ne provenant pas d’un défaut de fabrication ou d’utilisation du
matériel. Il se peut que certaines des fonctions décrites ne soient pas présentes
sur votre produit.

e |afiche n'est pas insérée correctement dans la prise. >>>Insérez correctement la
fiche dans la prise.

e Est-ce que le fusible ou la douille de raccord du réfrigérateur sont connectés ou est-
ce que le fusible principal a sauté ? >>>\Erifiez le fusible.

e Latempérature ambiante est trés froide. >>>N'installez pas le réfrigérateur dans des
endroits ou la température peut étre inférieure a 10°C.

e |aporte a été ouverte souvent. >>>Evitez d'ouvrir et de fermer trop fréquemment la
porte du réfrigérateur.

e [ 'environnement est trés humide. >>>N'installez pas votre réfrigérateur dans des
endroits trés humides.

e Lanourriture contenant du liquide est conservée dans des récipients ouverts. >>>Ne
conservez pas de la nourriture contenant du liquide dans des récipients ouverts.

e Laporte du réfrigérateur est laissée entrouverte. >>>Fermez la porte du réfrigérateur.

e Lethermostat est réglé a un niveau tres froid. >>>Réglez le thermostat a un niveau
adapté.

e | edispositif de protection thermique du compresseur sautera en cas de coupures
soudaines du courant ou de débranchement intempestif, en effet
la pression du liquide réfrigérant du systeme de refroidissement ne sera pas
équilibrée. Le réfrigérateur recommencera a fonctionner normalement apres 6
minutes environ. Veuillez contacter le service apres-vente si le réfrigérateur ne
redémarre pas apres cette période.

e |eréfrigérateur est en mode de dégivrage. >>>Cela est normal pour un réfrigérateur
a dégivrage semi-automatique. Le cycle de dégivrage se déclenche régulierement.

e |eréfrigérateur n’est pas branché a la prise. >>>Assurez-vous que la prise est
branchée dans la prise murale.

e |esréglages de température ne sont pas effectués correctement.
>>>Sélectionnez la température appropriée.

e |lyaune panne de courant. >>>L e réfrigérateur recommence a fonctionner
normalement apres le retour du courant.

e |es caractéristiques de performance du réfrigérateur peuvent changer en raison des
variations de la température ambiante. Cela est normal et n’est pas un
défaut.
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Votre nouveau réfrigérateur est peut étre plus large que I'ancien. Les grands
réfrigérateurs durent plus longtemps.

La température de la piece est probablement élevée. >>>Il est normal que
I'appareil fonctionne plus longtemps quand la température ambiante est
élevée.

Le réfrigérateur pourrait y avoir été branché tout récemment ou pourrait avoir
été chargé de aliments alimentaires. >>>Quand le réfrigérateur a été branché
ou récemment rempli avec de la nourriture, il met plus de temps a atteindre la
température réglée. Ce phénomene est normal.

D’importantes quantités de aliments chaudes ont peut étre été introduites
dans le réfrigérateur récemment. >>>Ne mettez pas de nourriture chaude
dans le réfrigérateur.

Les portes ont peut étre été ouvertes fréquemment ou laissées entrouvertes
pendant une durée prolongée. >>>L"air chaud qui entre dans |'appareil oblige
le réfrigérateur a travailler sur de plus longues périodes. N’ouvrez pas les
portes fréquemment.

La porte du congélateur ou du réfrigérateur est probablement entrouverte.
>>>Veérifiez que les portes sont bien fermées.

Le réfrigérateur est réglé a une température tres basse. >>>Réglez la
température du réfrigérateur a un degré supérieur et attendez que la
température réglée soit atteinte.

Le joint de la porte du réfrigérateur ou du congélateur peut étre sale, déchiré,
rompu ou mal en place. >>>Nettoyez ou remplacez le joint. Tout joint
endommagé/déchiré fait fonctionner le réfrigérateur pendant une période de
temps plus longue afin de conserver la température actuelle.

La température du congélateur est réglée a une température tres basse.

>>>Réglez la température du congélateur a un degré supérieur et vérifiez.

LLa température du réfrigérateur est réglée a une température tres basse.
>>>Réglez la température du réfrigérateur a un degré supérieur et vérifiez.

LLa température du réfrigérateur est réglée a une température tres basse.
>>>Réglez la température du réfrigérateur a un niveau inférieur et vérifiez.
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e Latempérature du réfrigérateur est réglée a une température tres basse. >>>Le réglage du compartiment
réfrigérant a un effet sur la température du congélateur. Changez les températures du réfrigérateur ou du
congélateur et attendez que les compartiments atteignent une température suffisante.

e |esportes ont peut étre été ouvertes fréquemment ou laissées entrouvertes pendant une durée
prolongée. >>>N’ouvrez pas les portes fréquemment.

e Laporte est entrouverte. >>>Refermez complétement la porte.

o | eréfrigérateur a été récemment branché ou rempli avec de la nourriture. >>>Ce phénomene est normal.
Lorsque le réfrigérateur vient d'étre branché ou récemment rempli avec de la nourriture, il met plus de
temps a atteindre la température réglée.

e D’importantes quantités de aliments chaudes ont peut étre été introduites dans le réfrigérateur
récemment. >>>Ne mettez pas de nourriture chaude dans le réfrigérateur.

e Lesoln’est pas plat ou stable. >>>Si le réfrigérateur balance lorsqu'il est déplacé lentement, équilibrez-le
en ajustant sa base. Assurez-vous que le sol est plat et suffisamment solide pour supporter le poids et le
volume de I'appareil.

e Les éléments placés sur le réfrigérateur peuvent faire du bruit. >>>Enlevez les éléments du haut du
réfrigérateur.

e Des écoulements de gaz et de liquides surviennent dans le réfrigérateur, de par ses principes de
fonctionnement Cela est normal et n’est pas un défaut.

Les ventilateurs sont utilisés pour refroidir le réfrigérateur. Cela est normal et n’est

pas un défaut.

e Untemps chaud et humide augmente la formation de givre et de condensation. Cela est normal et n’est
pas un défaut.

e Les portes ont peut étre été ouvertes fréquemment ou laissées entrouvertes pendant une durée
prolongée. >>>N’ouvrez pas les portes fréquemment.
Refermez-les si elles sont ouvertes.

e Laporte est entrouverte. >>>Refermez complétement la porte.

e |lyapeut étre de I'numidité dans I'air; ceci est tout a fait normal par un temps humide. Lorsque I’humidité
est faible, la condensation disparaitra.

¢ |In'y apas de nettoyage régulier effectué. >>>Nettoyez régulierement I'intérieur du réfrigérateur avec une
éponge, de I'eau tiede ou du carbonate dissout dans I'eau.

e Certains récipients ou matériaux d’emballage peuvent provoquer ces odeurs. >>>Utilisez un autre
récipient ou changez de marque de matériau
d‘emballage.

e Lesaliments sont mises au réfrigérateur dans des récipients sans couvercle. >>>Conservez les aliments
liquides dans des récipients fermés. Les micro-organismes issus de récipients non fermés peuvent
dégager des odeurs désagréables.

e Enlevez les aliments périmés et pourris du réfrigérateur.

e Des récipients empéchent la fermeture de la porte. >>>Retirez les emballages qui obstruent la porte.

e | eréfrigérateur n'est pas complétement vertical sur le sol. >>>Ajustez les pieds du réfrigérateur pour
I'équilibrer.

e | esoln’est pas plat ou solide. >>>Assurez-vous que le sol est plat et qu'il peut supporter le poids du
réfrigérateur.

e |l se peut que les aliments touchent le plafond du tiroir. >>>Disposez a nouveau les aliments
dans le tiroir.

16 | R



Please read this user manual first!

Dear Customer,

We hope that your product, which has been produced in modern plants and
checked under the most meticulous quality control procedures, will provide you
an effective service.

Therefore, read this entire user manual carefully before using the product and
keep it as a reference. If you handover the product to someone else, give the user
manual as well.

The user manual will help you use the product in a fast and safe way.

Read the manual before installing and operating the product.

Make sure you read the safety instructions.

Keep the manual in an easily accessible place as you may need it later.

Read the other documents given with the product.

Remember that this user manual is also applicable for several other models.
Differences between models will be identified in the manual.

Explanation of symbols

Throughout this user manual the following symbols are used:
Gl Important information or useful tips.

A Warning against dangerous conditions for life and property.
YN Warning against electric voltage.

WARNING!

In order to ensure a normal operation of your refrigerating appliance, which uses
a completely environmentally friendly refrigerant the R600a (flammable only
under certain conditions) you must observe the following rules:
e Do not hinder the free circulation of the air around the appliance.
¢ Do not use mechanical devices in order to accelerate the defrosting,
others than the ones recommended by the manufacturer.
Do not destroy the refrigerating circuit.
e Do not use electric appliances inside the food keeping compartment, other
than those that might have been recommended by the manufacturer.

Recycling | his product is supplied with the selective sorting symbol for waste
electrical and electronic equipment (WEEE).
This means that this product must be handled pursuant to European
Directive 2012/19/EU in order to be recycled or dismantled to minimise its
impact on the environment. For further information, please contact your
local or regional authorities.
Electronic products not included in the selective sorting process are
- potentially dangerous for the environment and human health due to the
presence of hazardous substances.
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nYour refrigerator

T =

7 |

A-  Freezer compartment
B-  Fridge compartment

1-  Freezer shelf
2-  Thermostat and lamp housing
3-  Fridge compartment shelves

7-
8-

4-  Defrost water collection channel - draintube ~ 1(-

5-  Crisper cover
6-  Salad crisper

Adjustable front feet
Door shelves

Egg tray
Bottle shelf

[i] Figures that take place in this instruction manual are schematic and may not
correspond exactly with your product. If the subject parts are not included in
the product you have purchased, then it is valid for other models.
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E Important Safety Warnings

Please review the following information.
Failure to observe this information may
cause injuries or material damage.
Otherwise, all warranty and reliability
commitments will become invalid.

Original Spare parts will be provided
for 10 years, following the product
purchasing date.

Intended use

This product is intended to be used:
indoors and in closed areas such as
homes;
in closed working environments
such as stores and offices;
in closed accommodation areas
such as farm houses, hotels,
pensions.

[t should not be used outdoors.

General safety

When you want to dispose/scrap
the product, we recommend you to
consult the authorized service in
order to learn the required
information and authorized bodies.
Consult your authorized service for
all your questions and problems
related to the refrigerator. Do not
intervene or let someone intervene to
the refrigerator without notifying the
authorised services.

For products with a freezer
compartment; Do not eat cone ice
cream and ice cubes immediately
after you take them out of the freezer
compartment! (This may cause
frostbite in your mouth.)

For products with a freezer
compartment; Do not put bottled
and canned liquid beverages in the
freezer compartment. Otherwise,
these may burst.

4
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Do not touch frozen food by hand;
they may stick to your hand.

Unplug your refrigerator before
cleaning or defrosting.

Vapor and vaporized cleaning
materials should never be used in
cleaning and defrosting processes of
your refrigerator. In such cases, the
vapor may get in contact with the
electrical parts and cause short circuit
or electric shock.

Never use the parts on your
refrigerator such as the door as a
means of support or step.

Do not use electrical devices inside
the refrigerator.

Do not damage the parts, where the
refrigerant is circulating, with driling or
cutting tools. The refrigerant that might
blow out when the gas channels

of the evaporator, pipe extensions

or surface coatings are punctured
causes skin irritations and eye injuries.
Do not cover or block the ventilation
holes on your refrigerator with any
material.

Electrical devices must be repaired
by only authorised persons. Repairs
performed by incompetent persons
create a risk for the user.

In case of any failure or during

a maintenance or repair work,
disconnect your refrigerator’s mains
supply by either turning off the relevant
fuse or unplugging your appliance.
Do not pull by the cable when pulling
off the plug.

Place the beverage with higher proofs
tightly closed and vertically.

Never store spray cans containing
flammable and explosive substances
in the refrigerator.



Do not use mechanical devices

or other means to accelerate the
defrosting process, other than
those recommended by the
manufacturer.

This product is not intended to be
used by persons with physical,
sensory or mental disorders or
unlearned or inexperienced people
(including children) unless they are
attended by a person who will be
responsible for their safety or who
will instruct them accordingly for
use of the product.

Do not operate a damaged
refrigerator. Consult with the service
agent if you have any concerns.
Electrical safety of your refrigerator
shall be guaranteed only if the earth
system in your house complies with
standards.

Exposing the product to rain, snow,
sun and wind is dangerous with
respect to electrical safety.

Contact authorized service when
there is a power cable damage to
avoid danger.

Never plug the refrigerator into

the wall outlet during installation.
Otherwise, risk of death or serious
injury may arise.

This refrigerator is intended for only
storing food items. It must not be
used for any other purpose.

Label of technical specifications is
located on the left wall inside the
refrigerator.

Never connect your refrigerator to
electricity-saving systems; they may
damage the refrigerator.

If there is a blue light on the
refrigerator, do not look at the blue
light with optical tools.

5
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For manually controlled refrigerators,
wait for at least 5 minutes to start the
refrigerator after power failure.

This operation manual should be
handed in to the new owner of the
product when it is given to others.
Avoid causing damage on power
cable when transporting the
refrigerator. Bending cable may cause
fire. Never place heavy objects on
power cable.

Do not touch the plug with wet hands
when plugging the product.

Do not plug the refrigerator if the wall
outlet is loose.

Water should not be sprayed on
inner or outer parts of the product for
safety purposes.

Do not spray substances containing
inflammable gases such as propane
gas near the refrigerator to avoid fire
and explosion risk.

Never place containers filled with
water on top of the refrigerator; in the
event of spillages, this may cause
electric shock or fire.

Do not overload the refrigerator with
food. If overloaded, the food items
may fall down and hurt you and
damage refrigerator when you open
the door.



e Never place objects on top of the
refrigerator; otherwise, these objects
may fall down when you open or
close the refrigerator's door.

e Asthey require a precise
temperature, vaccines, heat-
sensitive medicine and scientific
materials and etc. should not be kept
in the refrigerator.

e |fnot to be used for along time,
refrigerator should be unplugged.

A possible problem in power cable
may cause fire.

e The plug's tip should be cleaned
regularly with a dry cloth; otherwise,
it may cause fire.

e Refrigerator may move if adjustable
legs are not properly secured on the
floor. Properly securing adjustable
legs on the floor can prevent the
refrigerator to move.

e \When carrying the refrigerator, do
not hold it from door handle.
Otherwise, it may be snapped.

e \When you have to place your
product next to another refrigerator
or freezer, the distance between
devices should be at least 8 cm.
Otherwise, adjacent side walls may
be humidified.

For products with a water
dispenser
Pressure of water mains should be
minimum 1 bar. Pressure of water
mains should be maximum 8 bars.
e Use only potable water.

Child safety

e [fthe door has a lock, the key should
be kept away from reach of children.

e Children must be supervised to
prevent them from tampering with the
product.
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HCA warning

If your product's cooling system
contains R600a:

This gas is flammable. Therefore, pay
attention to not damaging the cooling
system and piping during usage and
transportation. In the event of damage,
keep your product away from potential
fire sources that can cause the product
catch a fire and ventilate the room in
which the unit is placed.

Ignore this warning if your product's
cooling system contains R134a.
Type of gas used in the product is stated
in the type label which is on the left wall
inside the refrigerator. Never throw the
product in fire for disposal.

Things to be done for energy

saving

e Do not leave the doors of your
refrigerator open for a long time.

e Do not put hot food or drinks in your
refrigerator.

e Do not overload your refrigerator so
that the air circulation inside of it is not
prevented.

e Do not install your refrigerator under
direct sunlight or near heat emitting
appliances such as ovens,
dishwashers or radiators. Keep your
refrigerator at least 30 cm away from
heat emitting sources and at least 5
cm from electrical ovens.

e Pay attention to keep your food in
closed containers.

e For products with a freezer
compartment; You can store
maximum amount of food items in
the freezer when you remove the
shelf or drawer of the freezer. Energy
consumption value stated for your
refrigerator has been determined
by removing freezer shelf or drawer
and under maximum load. There
is no harm to use a shelf or drawer
according to the shapes and size of
food to be frozen.

¢ Thawing frozen food in fridge
compartment will both provide energy
saving and preserve the food quality.
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E Installation

/\ In case the information which are given
in the user manual are not taken into
account, manufacturer will not assume
any liability for this.

Points to be paid attention

to when the relocation of the

refrigerator

1. Your refrigerator should be
unplugged. Before transportation of
your refrigerator, it should be emptied
and cleaned.

2. Beforeitis re-packaged, shelves,
accessories, crisper, etc. inside your
refrigerator should be fixed with
adhesive tape and secured against
impacts. Package should be bound
with a thick tape or sound ropes and
the transportation rules on the
package should be strictly observed.

3. Original packaging and foam
materials should be kept for future
transportations or moving.

Before you start the
refrigerator

Check the following before you start
to use your refrigerator:

1. Attach 2 plastic wedges as illustrated
below. Plastic wedges are intended to
keep the distance which will ensure the air
circulation between your refrigerator and
the wall. (The picture is drawn up as a
representation and it is not identical with
your product.)

2. Clean the interior of the refrigerator as
recommended in the “Maintenance and
cleaning” section.

3. Connect the plug of the refrigerator to

the wall socket. When the fridge door is

opened, fridge internal lamp will turn on.

4. When the compressor starts to

operate, a sound will be heard. The

liquid and gases sealed within the
refrigeration system may also give rise
to noise, even if the compressor is not
running and this is quite normal.

5. Front edges of the refrigerator may

feel warm. This is normal. These areas

are designed to be warm to avoid
condensation.

6. Electrical connection

Connect your product to a grounded

socket which is being protected by a

fuse with the appropriate capacity.

Important:

The connection must be in compliance

with national regulations.

e The power plug must be easily
accessible after installation.

e FElectrical safety of your refrigerator
shall be guaranteed only if the earth
system in your house complies with
standards.

¢ The voltage stated on the label
located at left inner side of your
product should be equal to your
network voltage.

e Extension cables and multi
plugs must not be used for
connection.

N\ A damaged power cable must be
replaced by a qualified electrician.

/N Product must not be operated before
it is repaired! There is the risk of

electric shock!



Disposing of the packaging
The packing materials may be
dangerous for children. Keep the
packing materials out of the reach

of children or dispose of them by
classifying them in accordance with the
waste instructions stated by your local
authorities. Do not throw away with
regular house waste, throw away on
packaging pick up spots designated by
the local authorities. The packing of
your refrigerator is produced from
recyclable materials.

Disposing of your old

refrigerator

Dispose of your old refrigerator without

giving any harm to the environment.

e You may consult your authorized
dealer or waste collection center of
your municipality about the
disposal of your refrigerator.

Before disposing of your refrigerator,

cut out the electric plug and, if there

are any locks on the door, make them
inoperable in order to protect children
against any danger.

Placing and Installation

A If the entrance door of the

room where the refrigerator will be

installed is not wide enough for the

refrigerator to pass through, then call
the authorized service to have them
remove the doors of your refrigerator
and pass it sideways through the
door.

1. Install your refrigerator to a place
that allows ease of use.

2. Keep your refrigerator away from
heat sources, humid places and
direct sunlight.

3. There must be appropriate air
ventilation around your refrigerator
in order to achieve an efficient
operation. If the refrigerator is to be
placed in a recess in the wall, there
must be at least 5 cm distance with
the ceiling and at least 5 cm with the
wall. Do not place your product on
the materials such as rug or carpet.
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4. Place your refrigerator on an even
floor surface to prevent jolts.

5. Do not keep your refrigerator in
ambient temperatures under 10°C.

Adjusting the legs

If your refrigerator is unbalanced;

You can balance your refrigerator

by turning its front legs as illustrated in
the figure. The corner where the leg
exists is lowered when you turn

in the direction of black arrow and
raised when you turn in the opposite
direction. Taking help from someone to
slightly lift the refrigerator will facilitate

this process.
D @

i
~J )

Replacing the interior light
bulb

To change the Bulb/LED used for
illumination of your refrigerator,

call your Authorised Service.

The lamp(s) used in this appliance is
not suitable for household room
illumination. The intended purpose of
this lamp is to assist the user to place
foodstuffs in the refrigerator/freezer in
a safe and comfortable way.

The lamps used in this appliance have
to withstand extreme physical
conditions such as temperatures
below -20°C.

EN






n Preparation

e Your refrigerator should be installed
at least 30 cm away from heat
sources such as hobs, ovens,
central heater and stoves and at
least 5 cm away from electrical
ovens and should not be located
under direct sunlight.

e The ambient temperature of the
room where you install your
refrigerator should at least be 10°C.
Operating your refrigerator under
cooler conditions is not
recommended with regard to its
efficiency.

e Please make sure that the interior of
your refrigerator is cleaned
thoroughly.

e [ two refrigerators are to be installed
side by side, there should be at least
2 cm distance between them.

e \When you operate your refrigerator
for the first time, please observe the
following instructions during the
initial six hours.

e The door should not be opened
frequently.

e |t must be operated empty without
any food init.

e Do not unplug your refrigerator. If
a power failure occurs out of your
control, please see the warnings in
the “Troubleshooting” section.

¢ QOriginal packaging and foam
materials should be kept for future
transportations or moving.
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E Using your refrigerator

Thermostat setting button Defrost
— A) Fridge compartment
Fridge compartment performs full-
automatic defrosting.
Water resulting from the defrosting
passes from the water collection
groove and flows into the
evaporator through the drain pipe
and evaporates here by itself.
e Check regularly to see if the drain

pipe is clogged or not and clear it

. with the stick in the hole when
The interior temperature of your necessary.

refrigerator changes for the

following reasons:

e Seasonal temperatures.

e Frequent opening of the door and
leaving the door open for long

periods. A

e Food put into the refrigerator E
without cooling down to the room
temperature. |

* The location of the refrigerator in h 4
the room (e.g. exposing to
sunlight).

e You may adjust the varying interior
temperature due to such reasons
by using the thermostat. Numbers B) Freezer compartment
around the thermostat button * Deep freezer compartment does not
indicates the cooling degrees. perform automatic defrosting in

e |f the ambient temperature is higher order to prevent decaying of the
than 32°C, turn the thermostat frozen food.
button to maximum position. e Frost formation in the freezer

e [f the ambient temperature is lower compartment must be defrosted
than 25°C, turn the thermostat every 6 months. It is recommended
button to minimum posi’[ion_ to defrost the ice when the deep

freezer compartment is not filled too
much or is empty.

e To do this, wrap the frozen food by
paper and keep them in the coolest
place possible or in another
refrigerator if available.
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e Stop your refrigerator by means of
the temperature setting button or
unplug the power cord from the
outlet.

e You can place a container filled with
hot water into the freezer
compartment or leave the door of
the freezer compartment open in
order to hasten the defrosting.

® Remove the water that accumulates
in the lower container of the freezer
compartment with an absorbent
cloth or sponge.

¢ Dry the freezer compartment
completely and return the
temperature setting button to its
previous position.

e Operate your refrigerator for 2 hours
while it is empty and its doors are
closed before replacing your food
into the deep freezer.

Making ice

Fill the ice container with water and
place it into the freezer compartment.
Your ice will be ready approximately in
two hours.

You can remove the ice in the ice
container by removing it from the
freezer and twisting it.

Stopping your product

If your thermostat is equipped with “0”
position:

- Your product will stop operating
when you turn the thermostat button
to “0” (zero) position. Your product will
not start unless to you turn the
thermostat button to position “1” or
one of the other positions again.

If your thermostat is equipped with
“min” position:

- Unplug your product to stop it.
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E Maintenance and cleaning

/\ Never use gasoline, benzene or
similar substances for cleaning
PUrposes.

/N We recommend that you unplug the
appliance before cleaning.

/\ Never use any sharp abrasive
instrument, soap, household
cleaner, detergent and wax polish for
cleaning.

G Use lukewarm water to clean the
cabinet of your refrigerator and wipe it
dry.

0 Use a damp cloth wrung out in
a solution of one teaspoon of
bicarbonate of soda to one pint of
water to clean the interior and wipe it
dry.

/\ Make sure that no water enters the
lamp housing and other electrical
items.

/\ If your refrigerator is not going to be
used for a long period of time, unplug
the power cable, remove all food,
clean it and leave the door ajar.

G Check door seals regularly to ensure
they are clean and free from food
particles.

/\ To remove door racks, remove all the
contents and then simply push the
door rack upwards from the base.

/\ Never use cleaning agents or water
that contain chlorine to clean the
outer surfaces and chromium coated
parts of the product. Chlorine causes
corrosion on such metal surfaces.

Protection of plastic
surfaces

G Do not put the liquid oils or oil-cooked
meals in your refrigerator in unsealed
containers as they damage the
plastic surfaces of your refrigerator. In
case of spiling or smearing oil on the
plastic surfaces, clean and rinse the
relevant part of the surface at once
with warm water.
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Troubleshooting

Please review this list before calling the service. It will save your time and
money. This list includes frequent complaints that are not arising from defective
workmanship or material usage. Some of the features described here may not
exist in your product.

The plug is not inserted into the socket correctly. >>>Insert the plug into the
socket securely.

The fuse of the socket which your refrigerator is connected to or the main fuse
have blown out. >>>Check the fuse.

e Ambient is very cold. >>>Do not install the refrigerator in places where the
temperature falls below 10°C.

e Door has been opened frequently. >>>Do not open and close the door of
refrigerator frequently.

e Ambient is very humid. >>>Do not install your refrigerator into highly humid
places.

e Food containing liquid is stored in open containers. >>>Do not store food with
liquid content in open containers.
Door of the refrigerator is left ajar. >>>Close the door of the refrigerator.
Thermostat is set to a very cold level. >>>Set the thermostat to a suitable level.

¢ Protective thermic of the compressor will blow out during sudden power
failures or plug-out plug-ins as the refrigerant pressure in the cooling system
of the refrigerator has not been balanced yet. The refrigerator will start running
approximately after 6 minutes. Please call the service if the refrigerator does not
startup at the end of this period.

e The fridge is in defrost cycle. >>>This is normal for a full-automatically defrosting
refrigerator. Defrosting cycle occurs periodically.

e The refrigerator is not plugged into the socket. >>>Make sure that the plug is fit
into the socket.

e Temperature settings are not made correctly. >>>Select the suitable temperature
value.

e There is a power outage. >>>Refrigerator returns to normal operation when the
power restores.

e The operating performance of the refrigerator may change due to the changes in
the ambient temperature. It is normal and not a fault.
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e New product may be wider than the previous one. Larger refrigerators operate
for a longer period of time.

e The room temperature may be high. >>>lIt is normal that the product operates
for longer periods in hot ambient.

e The refrigerator might be plugged in recently or might be loaded with food.
>>>\When the refrigerator is plugged in or loaded with food recently, it will take
longer for it to attain the set temperature. This is normal.

e |arge amounts of hot food might be put in the refrigerator recently. >>>Do not
put hot food into the refrigerator.

e Doors might be opened frequently or left ajar for a long time. >>>The warm air
that has entered into the refrigerator causes the refrigerator to run for longer
periods. Do not open the doors frequently.

e Freezer or fridge compartment door might be left ajar. >>>Check if the doors are
closed completely.

e The refrigerator is adjusted to a very low temperature. >>>Adjust the refrigerator
temperature to a warmer degree and wait until the temperature is achieved.

e Door seal of the fridge or freezer may be soiled, worn out, broken or not
properly seated. >>>Clean or replace the seal. Damaged/broken seal causes
the refrigerator to run for a longer period of time in order to maintain the current
temperature.

Freezer temperature is very low while the fridge temperature is sufficient.

e The freezer temperature is adjusted to a very low value. >>>Adjust the freezer
temperature to a warmer degree and check.

Fridge temperature is very low while the freezer temperature is sufficient.

e The fridge temperature is adjusted to a very low value. >>>Adjust the fridge
temperature to a warmer degree and check.

Food kept in the fridge compartment drawers is frozen.

e The fridge temperature is adjusted to a very high value. >>>Adjust the fridge
temperature to a lower value and check.

Temperature in the fridge or freezer is very high.

e The fridge temperature is adjusted to a very high value. >>>Fridge compartment
temperature setting has an effect on the temperature of the freezer. Change the
temperatures of the fridge or freezer and wait until the relevant compartments
attain a sufficient temperature.

e Doors are opened frequently or left ajar for a long time. >>>Do not open the
doors frequently.

e Door is gjar. >>>Close the door completely.

e The refrigerator is plugged in or loaded with food recently. >>>This is normal.
When the refrigerator is plugged in or loaded with food recently, it will take longer
for it to attain the set temperature.

e | arge amounts of hot food might be put in the refrigerator recently. >>>Do not
put hot food into the refrigerator.
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e The floor is not level or stable. >>> If the refrigerator rocks when moved slowly,
balance it by adjusting its feet. Also make sure that the floor is strong enough to
carry the refrigerator, and level.

e The items put onto the refrigerator may cause noise. >>>Remove the items on
top of the refrigerator.

e Ligquid and gas flows occur in accordance with the operating principles of your
refrigerator. It is normal and not a fault.

e Fans are used in order to cool the refrigerator. It is normal and not a fault.

e Hot and humid weather increases icing and condensation. It is normal and not a
fault.

e Doors are opened frequently or left ajar for a long time. >>>Do not open the
doors frequently. Close them if they are open.

e Door is gjar. >>>Close the door completely.

e There might be humidity in the air; this is quite normal in humid weather. When
the humidity is less, condensation will disappear.

e No regular cleaning is performed. >>>Clean the inside of the refrigerator regularly
with a sponge, lukewarm water or carbonate dissolved in water.

e Some containers or package materials may cause the smell. >>>Use a different
container or different brand packaging material.

e Food is put into the refrigerator in uncovered containers. >>>Keep the food in
closed containers. Microorganisms spreading out from uncovered containers
can cause unpleasant odours.

e Remove the foods that have expired best before dates and spoiled from the
refrigerator.

e Food packages are preventing the door from closing. >>>Replace the packages
that are obstructing the door.

e The refrigerator is not completely even on the floor. >>>Adjust the feet to
balance the refrigerator.

¢ The floor is not level or strong. >>>Make sure that the floor is level and capable
to carry the refrigerator.

e The food is touching the ceiling of the drawer. >>>Rearrange food in the drawer.
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Molimo vas da prvo procitate ovo korisni¢ko uputstvo!

Postovani kupci,

Nadamo se da ¢e vam dobro sluziti vas proizvod, koji je izraden u savremenim
fabrikama i provjeren kroz najzahtjevnije procedure provjere kvaliteta.

Zato vam preporucujemo da, prije nego Sto pocnete Koristiti ovaj proizvod,
pazliivo procitate kompletno korisni¢ko uputstvo i zadrzite ga za buduce potrebe.

Ovo korisni¢ko uputstvo
e Ce vam pomoci da koristite vas frizider na brz i siguran nacin.

¢ Procitajte uputstvo prije instalacije i rada sa vasim proizvodom.

e Slijedite uputstva, naroCito ona koja se odnose na sigurnost.

e Drzite ovo uputsvo na lako dostupnom mjestu, jer vam moze kasnije zatrebati.

e Pored toga, takoder procitajte druge dokumente koji su isporuceni sa vasim proizvodom.
e Molimo da obratite paznju na &injenicu da ovo uputstvo moze da se koristi i za neke
druge modele.

Simboli i njihov opis

Ovo uputstvo za upotrebu koristi slijedece simbole:
(@ VaZna informacija ili korisni savjeti za upotrebu.
A\ Upozorenje na opasne situacije za Zivot i imovinu.

/N Upozorenje na elektri¢ni napon.

UPOZORENJE!
Kako bi se osigurao normalan rad vaseg zamrzivaca koji koristi kompletno
ekoloski prihvatljivo rashladno sredstvo R600a (zapaljivo samo pod odredenim
uvjetima), trebate se pridrzavati slijedecih pravila:
e Ne ometati slobodnu cirkulaciju zraka oko zamrzivaca.
o Ne koristiti mehanitka sredstva za ubrzavanje odledivanja, koja nije preporucio
proizvodac.
e Paziti da se ne osteti krug rashladnog sredstva.
e Unutar prostora zamrzivaca za spremanje namirnice ne Koristiti elektri¢ne
uredaje koje nije preporucio proizvodac.

Uskladenost sa WEEE Direktivom i odlaganje otpadnog proizvoda:
Ovaj proizvod je u skladu sa EU WEEE Direktivom (2012/19/EU). Ovaj proizvod posjeduje
... klasifikacijski simbol za otpadnu elektri¢nu i elektroni¢cku opremu (WEEE).

Recikliranje Ovaj proizvod je proizveden od visoko kvalitetnih dijelova koji se mogu ponovo upotrijebiti i koji
su pogodni za recikliranje. Nemojte odlagati otpadni proizvod s obi¢nim kuénim i drugim
otpadima ciji je vijeka trajanja prosao. Odnesite taj otpad na odlagaliste za reciklazu elektricne i
elektronicke opreme. Molimo vas posavjetujte se sa lokalnim institucijama da saznate gdje se
nalaze ova odlagalista.
Uskladenost sa RoHS Direktivom:
Proizvod koji ste kupili je u skladu sa EU RoHS Direktivom (2011/65/EU). On ne sadrzi nikakve
Stetne i zabranjene materijale specificirane u ovoj Direktivi.
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Bl vas frizider

A-  Zamrzivac
Odjeljak frizidera

B_
1. Polica zamrzivaca 8. Police na vratima
2. Kutija za termostat i lampu (unutradnje osvjetlienje) 9. Polica za jaja

3. Police odjelika frizidera 10. Polica za flase

4, Kanal za skupljanje odmrznute vode -odvodna cijev
5. Poklopac odjelika za povrée
6. Odjeljak za salatu
7

. Prednje noge

G llustracije koje se nalaze u ovome uputstvu za upotrebu su shematske i mogu da
se razlikuju od stvarnog izgleda vaSeg proizvoda. Ukoliko su opisani neki dijelovi koji
nisu ukljuceni u proizvod koji ste vi kupili, onda se oni odnose na druge modele.
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EVaina sigurnosna upozorenja

Molimo pregledajte sliedece
informacije. Nepostivanje ovih
informacija moze prouzrokovati
povrede ili materijaine Stete. U
suprotnom, garancija i obaveze
proizvodaca u smislu pouzdanosti
proizvoda ¢e biti nevazece.

Originalni rezervni dijelovi bice
obezbijedeni za narednih 10 godina
pocev od datuma kupovine proizvoda.

Namjena
Ovaj proizvod je namjenjen da se
koristi u:

— zatvorenim prostorima poput kuce;

— zatvorenim radnim prostorima poput
prodavaonica ili ureda;

— zatvorenim prostorima za smijestaj
poput seoskih kucéa, hotela,

pansiona.
e QOvaj proizvod ne bi trebao da se
koristi vani.

Opsta sigurnost

¢ Preporucujemo da se konsultujete sa
ovlastenim servisom da bi ste saznali
odgovarajuce informacije i ovlastena
tijela za odlaganje otpada, u slucaju
kada zelite da se rijeSite ovoga
proizvoda ili ga odloZite.

e Konsultujte se sa ovlastenim
servisom u vezi svih pitanja i problema
koje imate sa ovim friziderom. Nemojte
poduzimati nikakve radnje nad
friziderom ili pustiti nekoga da to radi,
bez da ste prethodno obavijestili
ovlasteni servis.

e Za proizvode sa zamrzivacem;
Nemojte jesti sladoled i kockice leda
odmah nakon $to ih izvadite van
frizideral (Ovo moze uzrokovati
promzline u vasim ustima.)

4
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Za proizvode sa zamrzivacem; Ne
stavijajte napitke u boci ili limenci u
frizider. U suprotnom, mogu se razbiti.
Ne dirajte rukama zaledenu hranu;
MoZe se zalijepiti za vaSe ruke.
IskljuCite frizider prije CiS¢enja i
odmrzavanja.

Nikada ne koristite paru da bi ste
odledili va$ frizider. Takoder, materijali
za CisCenje koji isparavaju se ne

bi nikad trebali koristiti za CiS¢enje
frizidera. U ovim sluCajevima, para
moze doci u dodir sa elektroniCkim
dijelovima te prouzrokovati kratke
spojeve ili elektricne Sokove.

Nikad ne koristite dijelove vaseg
frizidera, poput vrata, kao sredstva za
potporu il stepenik.

Ne koristite elektroniCke uredaje
unutar frizidera.

Nemoijte ostetiti dijelove u kojima kruzi
rashladni zrak sa alatima za busenje
ili rezanje. Frizider moze eksplodirati

u sluCaju kada se probuse plinski
kanali isparivaCa, produzetci cijevi

il povrsinske presviake, $to moze
prouzrokovati iritacije na kozi ili
povrede ociju.

Ne pokrivajte ili blokirajte bilo kakvim
materijalima ventilacine rupe na
vasem frizideru.

ElektroniCki uredaji moraju biti
popravijani samo od strane ovlastenih
osoba. Popravke koje su provedene
od strane nekompetentnih osoba
uzrokuiju rizik za korisnika.

U slucaju bilo kakvih kvarova ili tokom
odrzavanja ili popravke, iskljucite
dovod napajanja vaseg frizidra

tako Sto Cete iskljuciti odgovarajuci
osigurac il ga pak iskljuciti iz utiCnice.



Ne povlacite kabal kada Zelite da ga
iskljucite iz utiCnice.

Pic¢a s ve¢im procentom alkohola
¢vrsto zatvorite i postavite u
vertikalnom polozaju.

Nikad ne stavljajte u frizider limenke
spreja koje sadrze zapaljive i
eksplozivne supstance.

Nemoijte koristiti mehanicka ili druga
pomagala da bi ste ubrzali proces
odmrzavanja, osim sredstava
preporuc¢enih od strane
proizvodaca.

Ovaj proizvod nije namjenjen da se
koristi od strane osoba sa fizickim,
Culnim ili mentalnim poremecajima ili
od strane neukih ili neiskusnih
osoba (ukljucujuci djecu) ukoliko
nisu pod prismotrom osoba koje su
odgovorne za njihovu sigurnost ili
koje ¢e ih uputiti kako da ispravno
koriste proizvod.

Ne raditi sa oStecenim friziderom.
Konsultujte se sa ovlastenim
serviserom ukoliko imate bilo kakvih
pitanja.

Sigurnost koja se tice elektric¢nih
instalacija ¢e biti zagarantovana
jedino ukoliko je sistem uzemljenja u
vasem domu uraden prema
odgovaraju¢im standardima.
Obzirom na elektri¢nu sigurnost
treba imati u vidu da je opsano
izlaganje proizvoda kisi, snijegu,
suncu i vjetru.

Da biste izbjegli opasnost, pozovite
ovlastenog servisera kada je
oStecen kabal za napajanje.

Nikad ne ukljuCujte frizider u zidnu
uti¢nicu tokom instaliranja. U
suprotnom, postoji rizik od smrti ili
ozbiljinih povreda.

Frizider je namjenjen za pohranu
jedino prehtrambenih proizvoda. Ne
smije se koristiti u bilo koje druge
svhre.

Etiketa sa tehni¢kim specifikacijama
se nalazi na lijevom zidu, unutar
frizidera.

Nikad ne spajajte vas frizider na
sisteme za ustedu energije; oni
mogu ostetiti frizider.
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e Ukoliko postoji plavo svijetlo na
frizideru, ne gledajte na njega sa
optiCkim pomagalima.

e Zarucno upravijane frizidere,
sagekajte najmanje 5 minuta da bi
ste pokrenuli frizider nakon nestanka
struje.

e U slucaju da proizvod mijenja
vlasnika potrebno je i ovo uputstvo
za upotrebu predati novom vlasniku
proizvoda.

e Pazite da ne ostetite kabal za
napajanje u sluéaju transporta
frizidera. Savijeni kabal moze
prouzrokovati pozar. Nikada ne
stavljajte teSke objekte na kabal za
napajanje. Ne dirajte utiCnicu sa
mokrim rukama kada ukljuCujete
proizvod u struju.

¢ Ne ukljucuite frizider u slucaju da je
opustena uticnica na zidu.

e Zbog sigurnosnih razloga, ne prskajte
direktno vodom unutradnje ili vanjske
dijelove proizvoda.

e Da biste izbjegli rizik od vatre ili
eksplozije, nikada blizu frizidera
ne pricite supstance koje sadrze
zapaljive gasove poput propana.

¢ Nikada na frizider ne postavljajte
posude napunjene vodom jer, u
suprotnom, mozete uzrokovati
elektriéni Sok ili pozar.

¢ Nikada ne preopterecuijte vas frizider
sa pretjeranim koli¢inama hrane.
Ukoliko je frizider preopterecen, tada,
prilikom otvaranja vrata mogu ispasti
prehrambeni proizvodi te vas
povrijediti i ostetiti frizider. Nikada ne
stavljajte predmete na frizider; u
suprotnom, ti predmeti mogu pasti
kada otvarate ili zatvarate vrata
frizidera.
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e Cijepiva, temperaturno osjetljive
liekove te znanstvene materijale ne
bi ste trebali Cuvati u frizideru,
obzirom da oni zahtjevaju da se
skladiSte na preciznoj temperaturi.

e FriZider bi se trebao iskljuditi ukoliko
se duze vremena ne koristi. Mogudi
problemi sa napojnim kablom mogu
prouzrokovati poZzar.

e Vrh utikaca bi trebalo redovno distiti;
U suprotnom, on moze izazvati
pozar.

e \/rh utikaca bi trebalo redovno distiti
sa suhom krpom; u suprotnom, on
moze izazvati pozar.

e Moguce je da se frizider pomijera
ukoliko noge frizidera nisu propisno
postavljene na pod. Propisno
postavite podesive noge na pod da
izbjegnete pomijeranje frizidera.

e Kada prenosite frizider ne drzite ga
za drsku vrata. U suprotnom, ona
moze puci.

e Ne postavljajte va$ proizvod previse
blizu drugog frizidera ili zamrzivaca.
Udaljenost izmedu ovih uredaja
treba biti najmanje 8 cm. U
suprotnom, noze dodi do viage na
susjednim boc¢nim zidovima uredaja.

Za proizvode sa dozerom

vode
Minimalni pritisak ulazne vode bi
trebao biti 1 bar. Maksimalni pritisak
ulazne vode bi trebao biti 8 bara.

e Koristite samo pitku vodu.

Sigurnost djece

e Ukoliko vrata proizvoda imaju bravu
tada klju¢ treba drzati van dosega djece.

e Djeca trebaju biti pod nadzorom u cilju
da bi ih se sprijecilo da se igraju sa
proizvodom.

HCA Upozorenje

Ukoliko sistem za hladenje u vasem
proizvodu sadrzi R600a:

Gas je zapaljiv. Stoga, obratite paznju da
ne ostetite sistem hladenja i cijevi tokom
koriStenja ili transporta proizvoda.
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U slucaju ostecenja, drzite proizvod
dalje od potencijalnih izvora vatre koji
mogu izazvati da vatra zahvati
proizvod, te takoder prozradujte
prostoriju u kojoj je proizvod postavljen.
Ignorisite ovo upozorenje ukoliko
sistem za hladenje u vaSem
proizvodu sadrzi R134a.

Tip gasa koji se koristi u proizvodu je
naznacen na natpisnoj plocici koja se
nalazi na lijievom zidu unutar frizidera.
Nikad ne stavljajte proizvod u vatru u
cilju odlaganja.

Stvari koje je potrebno uraditi

u cilju ustede energije

¢ Nikada ne ostavljajte duze vremena
otvorena vrata vaseg frizidera.

e Ne savljajte toplu hranu ili napitke u
vas frizider.

¢ Ne preopterecuijte vas frizider tako
da je unutar njega spriec¢eno
cirkulisanje zraka.

e Ne postavijate vas frizider direkno
na suncevu svjetlost ili blizu aparata
koji emituju toplotu, poput pecnica,
masina za pranje posuda ili
radijatora.

e Hranu Cuvajte u zatvorenim
posudama.

e Za proizvode sa zamrzivacem;
Mozete staviti maksimalnu koli¢inu
hrane u zamziva¢ kada uklonite
njegovu policu ili ladicu. Navedena
potrosnja energije za vas frizider
je odredena pod maksimalnim
opterecenjem, tako Sto su
uklonjene police ili ladice frizidera.
Ne postoji nikakav rizik po pitanju
oblika i veliCine prehrambenih
namirnica koje se trebaju zamrznuti
ukoliko se koristi polica ili ladica.

e (Odmrzavanje zaledene hrane u
frizideru ¢e osigurati kako ustedu
energije tako i oCuvanje kvaliteta
hrane.
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B Ugradnja

/\ Molimo da imate na umu da
proizvodac ne snosi nikakvu
odgovornost ukoliko se ignorisu
informacije koje su date u ovome
korisniCkom uputstvu.

Osnovne stvari koje treba
uzeti u obzir kada prenosite
vas frizider

1. Vas frizider se mora isprazniti i oCistiti
prije bilo kakvog transporta.

2. Police, pribor, povrée i sliéno u vasem
frizideru se mora prije prepakiranja
sigurno pricvrstiti koristedi liepljivu
traku da bi ostalo nepomjerno.

3. Pakovanie je potrebno povezati
liepliivom trakom i snaznim uzetom te
se moraju postovati pravila transporta
koja su ispisana na pakovanju.

Molim da ne zaboravite...

Svaki materijal koji se moze reciklirati

je nepozeljan za prirodu i nase

nacionalne resurse. Ukoliko zelite da
doprinesete reciklazi materijala za
pakovanje, kontaktirajte nadlezna tijela
za oCuvanje okolisa ili lokalne
institucije za vise informacija.

Prije nego sto otvorite vas

frizider

Prije nego Sto pocnete koristiti vas

frizider provijerite sliedece:

1. Da li je unutrasnjost frizidera suha i
da li zrak moze slobodno da
cirkuciSe u i oko njega?

2. Ocistite unutrasnjost frizidera kao
Sto je to preporuceno u dijelu
"Odrzavanje i CiSc¢enje".

3. Ukljugite frizider u zidnu uticnicu.
Prilikom otvaranja vrata, ukljucuje
se unutrasnje osvjetlienje frizidera.

4. Cut Cete buku odredene razine
prilikom pokretanja kompresora.
Tekucine i gasovi zatvoreni unutar
sistema hladenja takoder mogu
podici nivo buke, ¢ak i u slucaju
kada kompresor nije uklju¢en sto
je sasvim normalna pojava.
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5. Predniji rubovi frizidera mogu biti
topli. To je normalna pojava. Oni su
dizajnirani da budu topliji tako da se
izbjegne stvaranje kondenza.

6. Pricvrstite 2 plasti¢na klina kao §to je
prikazano u nastavku. Namjena
plastic¢nih klinova je da oCuvaju
rastojanje koje ¢e osigurati cirkulaciju
zraka izmedu vaSeq frizidera i zida.
(Slika je saCinjena kao prikaz i nije
identi¢na s vasim proizvodom.)

Elektriéne veze

Spojite vas proizvod na uzemljenu
utiCnicu koja je zasti¢ena osiguracem
odgovarajuceg kapaciteta.

Vazno:

e \eze moraju biti u skladu sa
nacionalnim propisima.

e Utikac kabla za napajanje mora biti
lako dostupan nakon instalacije.

e Navedeni napon mora biti jednak
vaSem mreznom naponu.

e Produzni kablovi i viSe-uticni
produzetci ne smiju se koristiti.

/N O$teceni kabal za napajanje mora biti
zamjenjen od strane kvalifikovanog
elektriCara.

/\ Proizvod ne smije da se koristi prile
nego $to se ne popravil Postoji
opasnost od elektricnog Sokal
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Odlaganje pakovanja

Materijali za pakovanje mogu biti
opasni za djecu. DrZite ove materijale
izvan dosega djece ili ih odloZite tako
8to Ce te ih razvrstati u skladu sa
uputama za odlaganje otpada. Ne
odlazite ih sa ostalim normalnim
otpadom domacinstva. Pakovanje
vaseg frizidera je proizvedeno od
materijala koji se mogu reciklirati.

Odlaganje starog frizidera
Odlozite vas stari frizider tako da ne
nanosite nikakvu Stetu za okolis.
* MoZete se konsultovati sa
ovlastenim distributerom ili centrom
za prikupljanje otpada u vasoj opstini
o nacinu odlaganja vaseg frizidera.
Prije nego Sto odlozite vas$ frizider,
odsjecite elektri¢ni utika¢ i ukoliko
postoje bilo kakve brave na
vratima, onemogucite njihovo
otvaranje da biste zastitili djecu od
bilo kakve opasnosti.

Postavljanje i instalacija

Pozovite ovlasteni servis u slu¢aju
da ulazna vrata prostorije u koju
Zelite da postavite va$ frizider nisu
dovoljno Siroka da bi frizZider mogao
proci kroz njih. Ulazna vrata
prostorije u tom slu¢aju je potrebno
skinuti da bi se va$ frizider bo¢no
mogao unjeti u prostoriju.

. Instaliraje vas$ frizider na mjesto koje

vam omogucava lako koridtenje.

2. Drzite frizider podalje od izvora
toplote, vlaznih mjesta i direknog
suncanog svjetla.

3. Da bi frizider mogao efikasno raditi
oko njega se mora obezbjediti
odgovarajuca ventilacija vazduha..
Ukoliko frizider namjeravate postaviti
u udubljenje u zidu, onda morate
osigurati da izmedu frizidera i plafona

odnosno zidova postoji najmanje 5 cm

udaljenosti. Ako je pod prekriven
tepihom tada je potrebno da vas
proizvod bude podignut 2,5 cm od
poda.

4. Postavite vas frizider na ravni pod
kako bi se sprijecilo ljuljanje.

5. Ne drzite vas frizider u temperaturi
okoline koja je niza od 10°C.

PodesSavanje nozica

Ako vas frizider nije balansiran;
Mozete balansirati va$ frizider tako
Sto Cete okrenuti njegove prednje
noge kao $to je prikazano na slici.
Ugao gdje se nalaze noge je spusten
kada ih okrenete u smjeru crne
strelice, a podignut kada okrenete u
suprotnom smjeru. Taj postupak ¢e
vam biti olak§an ako vam neko
pomogne da malo podignete frizider.

@@ @@
“J g

Izmjena unutrasnje sijalice
Da biste promijenili lampicu/LED za
osvjetlienje u frizideru, pozovite
ovlasteni servis. Lampa (e) koji se
koristi u ovom uredaju nije prikladna
za kuéno osvjetljenje. Cilj ove lampe
je da pomogne korisniku da postavi
hranu u hladnjak/zamrzivac na
siguran i ugodan nacin. Lampice koje
se koriste u ovom uredaju moraju
podnositi ekstremne fiziCke uslove
kao §to su temperature ispod -20°C.
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Promjena smjera otvaranja vrata
Postupite prema numerisanom redoslijedu.




n Priprema

G Vas frizider bi trebao biti postaviien
na udaljenosti od najmanje 30 cm od
izvora toplote poput kamina, pecnica,
centralnog grijaca i peci i najmanje
5 cm od elektriénih Stednjaka te ne
bi trelbao biti postaviien na suncevu
svjetlost.

] Ambijentna temperatura sobe gdje
postavijate vas frizider bi trebala
biti najmanje 10°C. Zbog njegove
efikasnosti, nije preporuceno da vas
frizider radi pod hladnijim uslovima od
ovih.

G Molimo da provierite da je
unutradnjost vaseg frizidera temeljno
ocisc¢ena.

0 Ukoliko su dva frizidera postaviiena
jedan do drugog, onda je potrebno
da bude najmanje 2 cm udaljenosti
izmedu njin.

G Molimo da obratite paznju na sliedeéa
uputstva koja se odnose na prvih
Sest sati rada, kada prvi put palite vas
frizider.
- Vrata frizidera se ne bi trebala
precesto otvarati.

- Frizider mora da radi prazan bez
ikakve hrane u njemu.

- Ne iskljucuijte frizider. Ukoliko
dode do nestanka struje izvan
vaSe kontrole, molimo pogledajte
upuzorenja u dijelu "Preporucena
rieSenja za probleme"

G Originalno pakovanje i materijale
od pjene zadrzite zbog buduceg
transporta ili pomjeranja.
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E KorisStenje vaseg frizidera

Podesavanje termostata Odmrzavanje
———— A) Odjeljak frizidera
Odieljak frizidera ¢e izvrSiti potpuno
automatizovano odmrzavanje.
Voda koja je rezultat odmrzavanja
prolazi kroz brazdu za prikupljanje vode
i teCe u isparivac kroz cijev za odvod i tu
sama isparava.
e V/rdite redovne provjere da vidite da li je
cijev za odvod zagepliena ili ne i kad je
potrebno odistite otvor koristeci Stapic.

Unutrasnja temperatura vaseg
frizidera se moze mijenjati iz slijedecih
razloga:

* Sezonske temperature, A

e Cesto otvaranje vrata i ostavijanje B
vrata otvorenima na duzi period.

e Stavljanje hrane u frizider bez s
hladenja na sobnu temperaturu. 5

e |okacije frizidera u sobi (npr.
izlaganje suncevoj svjetlosti).

e Zbog ovih razloga omoguceno vam
je da postavite odgovarajucu
unutrasSnju temperaturu koristenjem  B) Odjeljak zamrzivaéa
termostata. Brojevi oko podesSivaca e Da bi se sprijedilo propadanje

termostata ukazuju na stepen smrznute hrane, odjeljak za duboko
hladenja. zamrzavanje se ne odmrzava

e Postavite termostat na maksimalnu automatski.
poziciju ukoliko je temperatura e QOdjeljak za zamzavanje u frizideru
okoline vec¢a od 32°C. se mora odlediti svakih 6 mjeseci.

e Postavite termostat na minimalnu Preporuceno je da vrsite
poziciju ukoliko je temperatura odmrzavanje kada je zamrzivac
okoline manja od 25°C. prazan ili pak nije previSe napunjen.

e Da bi ste ovo uradili, umotajte
zamrznutu hranu u papir i drzite je
na najhladnijiem mogué¢em mijestu
ili u drugom frizideru ako vam je na
raspolaganju.

e Zaustavite vas frizider pomocu
regulatora temperature ili
iskljuCivanjem mreznog kabla iz
utiCnice.
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Mozete postaviti posudu napunjenu
vrelom vodom u odjeljak zamrzivaca
ili pak ostaviti vrata frizidera
otvorena da bi ste ubrzali
odmrzavanie.

Uklonite vodu koja se akomulirala u
donjem spremniku zamrzivaca sa
upijajucom krpom ili spuzvom.

U potpunosti isusite odjeljak
zamrzivaCa i vratite regulator
temperature na pocetnu poziciju.
Upalite frizider i drzite ga upaljenim
2 sata dok je prazan i dok su
njegova vrata zatvorena prije nego
Sto stavite hranu u zamrzivac.

Priprema kockica leda
Napunite posudu za ledene kocke do
3/4 zapremine i stavite u zamrzivac.
Izvadite zamrznute kocke drSkom Zlice
ili sliénim predmetom; nikada nemoijte
koristiti oStre predmete kao Sto su
nozevi ili viljuske.

IskljuCivanje vaseg proizvoda
Ukoliko postoji pozicija "0" na
termostatu:

- Vas proizvod Ce se iskljuciti kada
okrenete termostat na "0" (nultu)
poziciju. Vas proizvod nece se ukljuciti
ukoliko ponovo ne postavite termostat
na poziciju "1" ili neku od drugih
pozicija razli¢itu od "0".

Ukoliko postoji pozicija "min" na
termostatu:

- Da bi u ovome slucaju iskljucili vas
proizvod, iskljucite ga iz utiCnice.
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B Odrzavanje i €iS€enje

A\ Nikada nemojte koristiti benzin,
benzen ili sli¢ne supstance za
CiScenje.

/\ Preporudujemo da iskfjudite frizider
prie Ciscenja.

/\ Za &igéenie frizidera nemojte nikada
upotrebliavati ostre abrazivne

predmete, sapune, deterdzente i
materije za poliranje.

G Koristite miaku vodu za &igéenje
spolinih povrsina frizidera, a potom
sve dobro isusite.

G Za &igéenje unutrasnjih povrsina
frizidera koristite viaznu krpu,
natoplienu u otopini jedne Cajne
kaSike sode bikarbone rastvorene u
pola litra vode. Nakon ¢iscenja sve
povrsine dobro isusite.

/\ Pazite da voda ne ude u kudiste za
sijalicu i druge elektroniCke diielove.

/\ Ukoliko frizider nece biti koristen duZi
vremenski period, iskljucite iz uticnice
kabal za napajanje, izvadite sve
namirnice, oCistite ga, a vrata ostavite
odskrinuta.

il Redovno provjeravaijte zaptivne
povrsine vrata, kako biste osigurali da
su Ciste i da na njima nema ostataka
hrane.

/\ Da biste skinuli policu sa vrata,
uklonite sve namimice i pogurajte
policu prema gore u odnosu na
oslonac.

A Nemoijte upotrebljavati sredstva za
CiSc¢enije ili vodu koji sadrze hlor
za Cis¢enje spoljasnjin povrsina i
hromiranih dijelova proizvoda. Hior
izaziva koroziju na tim metalnim
povrsinama.

Zastita plasticnih povrsina

G Ne stavljajte u posude bez poklopca
teCna ulia ili jela przena u ulju u frizider
jer mogu ostetiti plastiéne povrsine
u njemu. Ocistite i isperite toplom
vodom plasti¢ne povrsine ako ste na
njin prosuli ili razmazali ulje.
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Preporucena rjeSenja za probleme

Molimo da, prije nego pozovete servisera, pregledate ovaj popis. To vam moze
ustedjeti novac i vrijeme. Ovaj popis ukljuCuje Ceste prigovore koji ne proizlaze iz
neispravne izvedbe ili koristenja loSih materijala. Neke od osobina koje su opisane
ovdje mogu da se ne nalaze u vasem proizvodu.

Frizider ne radi.
e Da lije frizider propisno uklju¢en? Ukljucite utikac u zidnu uti¢nicu.
e Da lije pregorio osigura¢ uti¢nice u koju je ukljuc¢en vas frizider ili glavni
osigurac? Provijerite osigurac.
Kondenzat na strani zidova zamrzivaca (MULTIZONE, COOL CONTROL i FLEXI
ZONE).
¢ Veoma hladna temperatura okoline. Cesto otvaranje i zatvaranje vrata. Visoka
vlaznost okoline. Drzanje u otvorenim posudama hrane koja sadrzi tekucinu.
Ostavijanje odrskrinutih vrata. Postavijanje termostata na hladniji stepen.
e Smanjenje vremena u kojem su vrata ostavljena otvorena ili riede otvaranje vrata.
e Pokrivanje odgovarajuc¢im materijalom hrane u otvorenim posudama.
e Brisanje kondenzata koriStenjem suhe krpe i provjera da li ¢e se ponovo nastaviti
stvarati.
Kompresor ne radi.
e Termicka zastita kompresora ¢e proraditi tokom iznenadnog nestanka struje
ili ukljuCivanja-iskljuCivanja jer rashladni pritisak u sistemu hladenja frizidera jos$
nije izbalansiran. Vas frizider ¢e poceti da radi otprilike nakon 6 minuta. Molimo
pozovite servis ukoliko frizider ne poCne raditi na kraju ovoga perioda.

e Frizider je u ciklusu odmrzavanja. Ovo je normalno za frizidere sa potpuno
automatizovanim procesom odmrzavanja. Ciklus odmrzavanja se ponaviia
periodicno.

e /a3 frizider nije ukljucen u utiGnicu. Provjerite da li je utikac pravino postavien u
uticnicu.

e Dalli suispravno napraviena temperaturna podesenja’?

e Moguce je da je iskljuceno napajanje.

Frizider radi Cesto ili ve¢ duze vremena.
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e \/a$ novi proizvod moze biti Siri od prethodnog. Ovo je normalna pojava. Veliki
frizideri rade duZzi vremenski period.

e Sobna temperatura je mozda prevelika. Ovo je normalna pojava.

e Frizider je mozda bio ukljucen nedavno ili je mozda tek napunjen namirnicama.
Potpuno haladenie frizidera moze trajati nekoliko sati duze.

e Mozda su u frizider nedavno staviiene velike koli€ine tople hrane. Topla hrana
uzrokuje duzi period rada frizidera dok se ne dosegne odgovarajuca temperatura
za Cuvanje hrane.

¢ \frata mogu biti otvarana Cesto ili ostavijena odskrinuta na duzi period. Topli zrak
koji ulazi u frizider uzrokuje da Ce frizider raditi duzi period. Rjede otvarajte vrata.

e Moguce je da su ostavliena odSkrinuta vrata zamrzivaca ili odjeljka frizidera.
Provjerite da li su vrata Cvrsto zatvorena.

e Frizider je podeSen na veoma nisku temperaturu. Podesite temperaturu frizidera
na vedi stepen i saCekajte dok se ta temperatura ne postigne.

e Zaptivanje vrata frizidera ili zamrzivaCa moze biti prijavo, istroSeno, slomlieno ili
pak da se dobro ne uklapa. OCistite ili zamjenite zaptivaCe. Osteceni/slomljeni
zaptivaCi mogu uzrokovati da frizider radi duzi period u cilju odrzanja trenutne
temperature.

Temperatura zamrziva€a je veoma niska dok je temperatura cijelog frizidera
dovoljno dobra.

e ZamrzivaC je podeSen na veoma nisku temperaturu. Podesite temperaturu
zamrzivaca na Visi stepen i ponovo provjerite.

Temperatura frizidera je veoma niska dok je temperatura zamrzivaca dovoljna.

e Frizider je podeSen na veoma nisku temperaturu. Podesite temperaturu frizidera
na visi stepen i ponovo provierite.

Hrana koja se drzi u policama odjeljka frizidera se zamrzava.

e Frizider je podeSen na veoma nisku temperaturu. Podesite temperaturu frizidera
na visi stepen i ponovo provjerite.

Temperatura frizidera ili zamrzivaca je jako visoka.

e Frizider je mozda podeSen na veoma visoku temperaturu. PodeSenje
temperature frizidera ima efekta na temperaturu zamrzivaca. Mijenjajte zadanu
temperaturu frizidera il zamrzivaca sve dok ona ne dostigne zadovoljavajuci nivo.

e Vrata mogu biti preCesto otvarana ili ostaviena odskrinuta na duzi period;
otvarajte ih riede.

¢ \frata mogu ostati odSkrinuta; Zatvorite vrata u potpunosti.

e Mozda su nedavno u frizider stavijene velike kolicine tople hrane. Sacekajte dok
temperatura frizidera ne dosegne Zelieni nivo.

e Frizider je mozda tek nedavno ukljucen u utiCnicu. Potrebno je vremena da bi se
frizider u potpunosti ohladio.

Buka pri radu se povecava kada frizider radi.
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e Performanse rada frizidera se mogu miienjati zbog promjena temperature okoline.
To je normalna pojava i ne radi se o kvaru.

e Pod nije ravan ili je slab. Frizider se ljulja kada se polako gurne. Provjerite da li je
pod dovolino jak da nosi frizider, kao i podesenost nivoa nogu frizidera.

e Buka moze biti uzrokovana stavijanjem predmeta na frizider. Predmeti na frizideru
se trebaju ukloniti.

e Zbog principa rada vaSeg frizidera dolazi do kretanja teCnosti i gasova unutar
njega. To je normalna pojava i ne radi se o kvaru.

e \entilatori se koriste u cilju hladenja frizidera. To je normalna pojava i ne radi se o
kvaru.

¢ \ruce i viazno vriieme povecava zamrzavanje i kondenzaciju. To je normalna
pojava i ne radi se o kvaru.

e \frata sumozda bila ostavliena odskrinuta; Provjerite da li su vrata u potpunosti
zatvorena.

e \Vrata mogu biti preCesto otvarana ili ostaviiena odskrinuta na duZi period;
otvarajte ih riede.

e Razlog moze biti viaga u zraku; ovo je prilicno normalno pri viaznom vremenul.
Kada je smaniji viaznost takoder ¢e nestati i kondenz.

e Unutradnjost frizidera se mora Cistiti. Odistite unutraSnjost frizidera sa spuzvom,
mlakom ili gaziranom vodom.

e Neke posude ili materijali za pakovanje mogu uzrokovati neprijatne mirise.
Koristite druge posude ili drugi tip materijala za pakovanje.

e Paketi namirnica mogu uzrokovati da se vrata ne zatvore. Premjestite pakete koji
blokiraju vrata.

e Frizider se ne nalazi u potpunosti u ispravnom polozaju na podu i ljulja se kada se
lagano gura Podesite vijke za podeSavanje visine.

Pod nije ravan ili dovoljno jak. Provjerite da li je pod dovolino jak da nosi frizider.

e Namirnice mogu dodirivati plafon ladica. Preuredite polozaj namirnica u ladicama.
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Palun lugege esmalt juhendit!

Kallis klient,

Me loodame, et teie toode, mis on toodetud moodsates tehastes ja kontrollitud
kdige pohjalikumate kvaliteedikontrolli protseduuridega, teenib teid hasti.
Selleks soovitame teil pdhjalikult kogu tootejuhendi 1abi lugeda enne toote
kasutamist ja hoida see ka tulevikuks kéepéarast.

See juhend

Aitab teil oma seadet kasutada Kiirelt ja ohutult.

Lugege juhendit enne seadme paigaldamist ja kasutamist.

Jargige juhiseid, eriti ohutusteemalisi.

Hoidke juhendit kattesaadavas kohas, kuna te vdite seda ka hiliem vajada.
Lisaks lugege ka teisi tootega kaasas olevaid dokumente.

Palun pange tahele, et see juhend voib kehtida ka teiste mudelite kohta.

Simbolid ja nende kirjeldused

See kasutusjuhend sisaldab jargnevaid simboleid:
G] Oluline teave véi kasulikud n&punaited.

/\ Hoiatus elule ja varale ohtlike tingimuste eest.

/\ Hoiatus elektripinge eest.

HOIATUS!
Et kilmutusseade, mis kasutab igati keskkonnasdébralikku kilmutusagensit
R600a (tuleohtlik ainult teatavatel tingimustel), té6taks normaalselt, peate
jargima jargmisi eeskirju:
o Arge blokeerige 6hu vaba ringlust seadme Umbruses.
e Arge puudke sulamist kiirendada mehaaniliste abivahenditega, mida tootja
ei ole soovitanud.
o Arge kahjustage kulmutusagensikontuuri.
e Arge kasutage toiduainete hoiukambrites elektriseadmeid, mida tootja ei ole
soovitanud.
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Kl Teie kiilmik

A-  Kllmutuskamber
B-  Jahutuskamber

1- Kdlmutuskambori riiul 6-  Salatikast
2-  Termostaat ja valgusti 7-  Reguleeritavad esijalad
3-  Jahutuskambri riiulid 8- Ukseriiulid
4-  Sulatusvee kogumiskanal - dravoolutoru  9-  Munarest
5-  Juurviljakasti kate 10-  Pudeliriiul

@ Selles kasutusjuhendis esinevad joonised on skemaatilised ja ei pruugi tapselt
vastata teie tootele. Kui kdnealused osad ei ole teie soetatud tootega kaasas,
kehtib see teiste mudelite kohta.
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E Olulised hoiatused ohutuse tagamiseks

Palun tutvuge alljargneva teabega.
Selle teabe eiramine voib pdhjustada
vigastusi voi materiaalset kahju.
Vastasel korral muutuvad koik
garantiid ja t6dkindluse tagatised
kehtetuks.

Originaalvaruosad on saadaval 10
aasta jooksul seadme valmistamisest.

Kasutusotstarve
Toode on mdeldud kasutamiseks

e tubades ja siseruumides: nt kodudes;

e suletud tdokeskkonnas: nt kauplustes
ja kontorites;

e kinnistes majutuspiirkondades: nt
talumajad, hotellid, pansionaadid.

e Toodet ei tohiks kasutada
valitingimustes.

Uldohutus

e Kui soovite toote utiliseerida voi
vanametalli saata, soovitame teil
vajaliku teabe ja volitatud asutuste
leidmiseks konsulteerida volitatud
teenindusega.

e Koigi kilmikuga seotud kisimuste ja
probleemide osas konsulteerige
volitatud teenindusega. Arge
tegutsege kulmiku kallal ega laske
kellelgi teisel seda teha ilma
volitatud teenindust teavitamata.

e Kllmutuskambriga toodete puhul:
arge s6Oge jaatist ja jadkuubikuid
kohe péarast stigavkulmikust
véljavotmist! (See voib tekitada suus
kUlmaville.)

e Kllmutuskambriga toodete puhul:
arge pange pudelisse ja purki villitud
jooke stigavkulmikusse. Vastasel
juhul voivad nad Idhkeda.

e Arge puudutage ktlmutatud
toiduaineid palja k&ega; need voivad
kae kulge kinni jaada.

e Enne puhastamist voi sulatamist
eemaldage kulmik vooluvdrgust.
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e  Kullmiku puhastamiseks ja
sulatamiseks ei tohi kunagi kasutada
auru ning pihustatavaid
puhastusvahendeid. Sellistel juhtudel
vOib aur sattuda kontakti
elektriosadega ja pohjustada lUhise voi
elektrilbogi.

e Arge kunagikasutage kulmiku osasid
(nt uks) toetus- voi astumispinnana.

¢ Arge kasutage kulmiku sees
elektriseadmeid.

e Arge vigastage puurimis- voi
|Gikeriistadega kulmiku osi,
kus ringleb kilmutusaine. Aurustaja,
torupikenduste voi
pinnakattevahendite augustamisel
vélja lenduda voiv kilmutusaine
pohjustab nahadrritust ja
silmakahjustusi.

¢ Arge katkeega blokeerige kulmiku
ventilatsiooniavasid.

e FElektriseadmeid voivad
parandada ainult volitatud isikud.
Ebakompetentsete isikute tehtud
parandused voivad olla kasutajale
ohtlikud.

e Rikke, hooldus- vdi parandustdd korral
uhendage kulmik vooluvorgust lahti
kas vastava kaitsme valjalilitamise voi
pistiku lahtilhendamise teel.

e Pistiku lahtiihendamisel arge
tdmmake juhtmest.

e Hoidke kdrgemaalkoholisisaldusega
pudeleid kindlalt suletunavertikaalses
asendis.

e Arge hoidke kilmikus
aerosoolpakendeid tule- ja
plahvatusohtlike ainetega.

e Arge kasutage sulatusprotsessi
kiirendamiseks mehaanilisi seadmeid
ega muid vahendeid peale tootja
soovitatute.

e Toode ei ole mdeldud kasutamiseks
piiratud fUdsiliste, sensoorsete
vOi vaimsete voimetega, samuti
puudulike kogemuste ja teadmistega
isikute (sealhulgas laste) poolt, vélja
arvatud nende turvalisuse eest
vastutava isiku juuresolekul ja
juhendamisel.
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Arge kasutage vigastatud kulmikut.
Probleemide korral pidage ndu
volitatud teenindusega.

Teie kUlmiku elektriline ohutus

on tagatud ainult siis, kui teie

maja maandussUsteem vastab
standarditele.

Toote kokkupuutumine vihma, lume,
paikese ja tuulega on elektriohutuse
seisukohast ohtlik.

Et véaltida ohtliku olukorra teket,
poorduge toitejuhtme vigastuse
korral volitatud teenindusse.
Paigalduse ajal &rge Uhendage
kUlmikut seinakontakti. Vastasel
korral vaib tekkida surma voi raske
vigastuse oht.

See kilmik on mdeldud ainult toidu
hoiustamiseks. Seda ei tohi
kasutada teistel eesmarkidel.
Tehniliste andmete silt paikneb
kulmiku sees vasakpoolsel seinal.
Arge kunagi thendage kilmikut
energiasaastususteemiga — see voib
kllmikut kahjustada.

Kui ktlmikul on sinine valgustus,
arge vaadage seda valgust 1abi
optiliste seadmete.

Kasitsi juhitavate kilmikute puhul
oodake parast voolukatkestust
vahemalt 5 minutit, enne kui
kUlmiku sisse lUlitate.
Omanikuvahetuse puhul tuleks
kasutusjuhend edasi anda kulmiku
jargmisele omanikule.

Kulmiku transportimisel valtige
toitejuntme kahjustamist.
Toitejuntme painutamise tagajarjel
vOib tekkida tulekahju. Toitejuhtme
peale ei tohi kunagi asetada raskeid
esemeid. Arge Uhendage pistikut
seinakontakti margade katega.
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Arge Uihendage kiilmikut logiseva
seinakontaktiga.

Ohutuse huvides ei tohi pritsida

vett otse kilmiku sisemistele voi
valimistele osadele.

Tulekahju ja plahvatuse ohu
valtimiseks arge pihustage kilmiku
lahedal kergestistittivaid aineid (nt
propaangaas).

Arge asetage kulmiku peale veega
téidetud esemeid, kuna see voib
pohjustada elektrilo6gi voi tulekahju.
Arge pange kilmikusse liga suurt
kogust toitu. Liiga tais pandud
kUlmikust vivad toidud ukse
avamisel vélja kukkuda ning teid
ennast voi kulmikut kahjustada. Arge
asetage kulmiku peale esemeid,
kuna need voivad kilmiku ukse
avamisel voi sulgemisel alla kukkuda.
Kulmikus ei tohi hoida vaktsiine,
temperatuuritundlikke ravimeid,
teaduslikke aineid jne, mis nduavad
kindlaid temperatuuritingimusi.

Kui kilmkappi pole kavas pikemat
aega kasutada, tdmmake pistik
kontaktist valja. Toitejuntme vdimalik
defekt voib pohjustada tulekahju.
Elektripistiku otsa tuleks regulaarselt
puhastada, vastasel juhul voib see
pohjustada tulekahju.

Elektripistiku otsa tuleks kuiva lapiga
regulaarselt puhastada, vastasel
juhul voib see pdhjustada tulekahju.
Kui reguleeritavad jalad ei ole
kindlalt vastu pérandat, voib kilmik
paigast ninkuda. Et valtida kilmiku
nihkumist, tuleks reguleeritavad
jalad porandal korralikult fikseerida.
Kulmikut teisaldades arge hoidke
kinni uksekaepidemest. Vastasel
korral vdib see puruneda.

Kui peate toote paigaldama teise
kulmiku voi stigavkUimiku korvale,
peab seadmete vahele jadma
vahemalt 8 cm vaba ruumi. Vastasel
juhul voivad kulgseinad niiskeks
muutuda.



Veedosaatoriga toodete
puhul:
Veesurve torustikus ei tohi olla
madalam kui 1 bar. Veesurve
torustikus ei tohi olla kdrgem kui 8 bar.
e Kasutage ainult joogikdlblikku vett.

Laste ohutuse tagamine

e Kuiuksel on lukk, tuleks votit
hoida valjaspool laste kaeulatust.

e Hoidke lastel silma peal, et nad ei
saaks seadmega mangida.

WEEE direktiivi taitmine ja
romuseadme korvaldamine:
Seade vastab Euroopa Liidu
WEEE direktiivile (2012/19/
EL). Seadmel on elektri- ja
elektroonikaseadmete
jadtmete (WEEE) liigiti
kogumise tahis.
- Seade on valmistatud
kvaliteetsetest osadest ja materjalidest,
mis sobivad ringlussevotmiseks
ja taaskasutamiseks. Arge visake
tarbetuks muutunud seadet
tavalise olmeprlgi ega muude
jaatmete hulka. Viige see elektri- ja
elektroonikajadtmete kogumispunkti.
Kogumispunktide kohta saate
tapsemat teavet kohalikust
omavalitsusest.

RoHS-direktiivi tditmine:
Seade vastab Euroopa Liidu RoHS-
direktiivile (2011/65/EL). See ei sisalda
direktiivis mainitud kahjulikke ja
keelatud materjale.

Teave pakendi kohta

Vastavalt meie riiklikele
keskkonnaeeskirjadele on toote
pakend valmistatud taaskasutatavatest
materjalidest. Arge visake
pakkematerjale tavalise olmeprigi voi
muude jadtmete hulka. Viige need
kohaliku omavalitsuse poolt maaratud
pakendikogumispunkti.
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Ohuhoiatus

Kui teie toote jahutussiisteem
sisaldab ainet R600a:

See gaas on tuleohtlik. Seega olge
ettevaatlik, et mitte kasutuse ja
transpordi ajal jahutusststeemi ning
torustikku vigastada. Vigastuse korral
hoidke toodet eemal potentsiaalsetest
tuleallikatest, mis selle stilidata vaiksid,
ja ventileerige ruumi, milles seade asub.
See hoiatus ei puuduta teid, kui teie
toote jahutussiisteem sisaldab
ainet R134a.

Tootes kasutatava gaasi tutp on kirjas
andmesildil, mis paikneb kulmiku sees
vasakpoolsel seinal.

Arge kunagi seadet pdletage.

Mida saab teha energia

saastmiseks

e Arge hoidke oma kiilmiku uksi pikalt
lahti.

 Arge pange kilmikusse kuuma toitu-
jooke.

¢ Arge laadige kulmikut liga tais, et
Ohk saaks vabalt ringelda.

e Arge paigaldage oma kulmikut
otsese paikesevalguse katte voi
kuumust kiirgavate seadmete
lahedale (nt ahjud,
ndudepesumasinad voi radiaatorid).
Hoidke toitu suletud néudes.
Kulmutuskambriga toodete puhul: et
kUlmutuskamber mahutaks
voimalikult palju, voite eemaldada
riiuli voi sahtli. Kilmiku energiakulu
ametlik vaartus on saadud
maksimaalse taituvuse juures, kui
kUlmutuskambri riiul voi sahtel on
eemaldatud. Riiulit voi sahtlit voib
vabalt kasutada vastavalt
kllmutatavate toiduainete kujule ja
suurusele.

e Kilmutatud toidu sulatamine
jahutuskambris véimaldab saasta
energiat ning Uhtlasi séilitada toidu
kvaliteeti.
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H Paigaldamine

/\ Palun jatke meelde, et tootja vabaneb 4. Kompressori kaivitumisega kaasneb

vastutusest, kui selles
kasutusjuhendis antud teavet
arvesse ei voeta.

Mida pidada meeles kiilmiku

hilisemal transportimisel

1. Kulmik tuleb enne igasugust ligutamist
tUhjendada ja puhastada.

2. Riilid, lisaseadmed, kdogiviljasahtel
jms tuleb teibi abil enne uuesti
pakendamist raputuste kaitseks
kindlalt kinnitada.

3. Pakend tuleb siduda paksu teibi ja
tugevate koite abil ning tuleb jargida
pakendile trukitud transpordireegleid.

Palun arge unustage...

lga Umbertdddeldud ese on

hadavajalik abi loodusele ja meie

loodusressurssidele.

Kui soovite panustada pakkematerjalide

Umbertd6tlemisse, saate lisateavet

keskkonnakaitseasutustest voi kohalike

voimuorganite kéest.

Enne kiulmiku kasutamist

Enne kulmiku kasutama hakkamist

kontrollige jargmist:

1. Kas kilmiku sisemus on kuiv ja kas
Ohk saab selle tagaosas vabalt likuda?

2. Puhastage kilmiku sisemus, nagu
soovitatud peattkis "Hooldus ja
puhastamine".

3. Uhendage kilmik seinakontakti.
Kui kUimiku uks on avatud, laheb
jahutuskambri tuli polema.
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5.

mura. JahutussUsteemis olev vedelik
ja gaasid voivad samuti mira
tekitada, seda isegi juhul kui
kompressor ei todta — see on téiesti
normaalne.

KUlmiku esiservad voivad tunduda
soojad. See on taiesti normaalne
nahtus. Need alad peavad olema
soojad, et valtida kondensaadi teket.
Sisestage 2 plastikust Kiilu tagumise
Ohuava peale, nagu nédidatud
alloleval joonisel. Plastikust kiilud
tagavad 6hu liikumiseks vajaliku
vahemaa kilmiku ja seina vahel.

Elektrilihendus

Uhendage seade maandatud
pistikupessa, mida kaitseb sobiva
nimivoolutugevusega kaitse. NB!

Uhendus peab vastama riiklikele
nduetele.

Toitejuhe peab olema parast
paigaldust kergesti ligipaasetav.
Ettenahtud pinge peab vastama teie
vooluvorgu pingele.

Uhendamiseks ei tohi kasutada
pikendusjuhtmeid ja harupistikuid.

/\ Kahijustatud toitejuhe tuleb lasta
vélja vahetada kvalifitseeritud elektrikul.

/) Toodet ei tohi enne selle
parandamist kasutadal Elektriloogi oht!



Pakendi utiliseerimine
Pakkematerijalid voivad olla lastele
ohtlikud. Hoidke pakkematerjale lastele
kattesaamatus kohas voi utiliseerige
need, sorteerides need vastavalt
jaatmekaitlusjuhistele. Arge visake neid
ara koos majapidamisjaatmetega. Teie
kUlmiku pakend on toodetud
Umbertdddeldavatest materjalidest.

Vana kilmiku utiliseerimine
Utiliseerige oma vana seade keskkonda
kahjustamata.
e Kulmiku utiliseerimise osas
voite ndu pidada volitatud
edasimuUjaga voi oma haldustiksuse
jaatmekaitluskeskusega.
Enne kUlmiku utiliseerimist Uhendage
lahti elektripistik ja kui uksel on lukke,
muutke need kasutuskdlbmatuks, et
kaitsta lapsi ohtude eest.

Asukoha valik ja

paigaldamine

A\ Kui kilmik ei mahu 1abi ukse ruumi,

kuhu soovite seda paigaldada,

pddrduge volitatud teenindusse. Tehnik
saab kulmiku uksed eemaldada, nii et
see mahub kdlili 1abi ukseava.

1. Paigaldage kulmik kohta, kus seda
on kerge kasutada.

2. Hoidke kilmikut eemal
soojusallikatest, niisketest
kohtadest ja otsesest
paikesevalgusest.

3. Kulmiku tdhusa to6 tagamiseks
peab selle Umbruses toimuma
piisav dhuringlus. Kui kavatsete
paigutada kilmiku seinaorva, peab
see jadma laest ja seintest vahemalt
5 cm kaugusele. Kui pérand on
kaetud vaibaga, tuleb toode tosta
porandast 2,5 cm kdrgusele.

4. Porutuste valtimiseks asetage
kilmik Uhetasasele porandapinnale.

5. Arge hoidke kulmikut ruumis, mille
temperatuur on alla 10°C.

8

Jalgade seadistamine

Kui teie kulmik on tasakaalust véaljas;
Saate oma kilmikut tasakaalustada,
kui poorate esimesed jalad nii,

nagu joonisel ndidatud. Jalaga nurk
langeb, kui pdorate seda musta noole
suunas, ja tduseb, kui pdorate seda
vastupidises suunas. Kellegi appi
kutsumine kulmikut ornalt kergitama
on selle tegevuse juures suureks abiks.

ﬁ@ @g
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Sisemise lambipirni
vahetamine

KuUlmiku sisevalgusti pirni vahetamiseks
poorduge volitatud teenindusse.
Lamp/lambid, mida selles seades
kasutatakse, ei sobi kodumajapidamise
siseruumide valgustamiseks. Selle
lambi sihtotstarbeks, on aidata
kasutajal paigutada toiduaineid
kllmikusse/stigavkulmikusse ohutult ja
mugavalt. Las lémparas utilizadas en
este electrodoméstico deben soportan
unas condiciones fisicas extremas
como temperaturas inferiores a -20°C.
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Jatkake numbrilises jarjestuses.

Uste p66ramine




n Ettevalmistus

e Teie kilmik tuleks paigaldada
vahemalt 30 cm kaugusele
kuumusallikatest nagu pliidirauad,
ahjud, keskkuttesUsteem ja pliidid,
ning vahemalt 5 cm kaugusele
elektriahjudest. Samuti ei tohiks see
asuda otsese paikesevalguse kaes.

e KUllmiku paigaldamiseks kasutatava
ruumi temperatuur peaks olema
vahemalt 10°C. Jahedamates
tingimustes kilmiku kasutamine
ei ole tdhususe vahenemise t6ttu
soovitatav.

e Palun veenduge, et kilmiku sisemus
on korralikult puhastatud.

e Kuikaks kulmikut paigaldatakse
korvuti, peaks nende vahele jaama
vahemalt 2 cm ruumi.

e Kui kasutate kulmikut esimest korda,
jargige palun esimese kuue tunni
jooksul jargnevaid juhiseid.

e Ust ei tohiks sagedasti avada.

e See peab tddtama thjalt, iima et
toitu sees oleks.

¢ Arge ihendage kilmikut vooluvargust
lahti. Kui tekib teist sdltumatu
voolukatkestus, vaadake palun
hoiatusi “Soovituslikud lahendused
probleemidele” peatukis.

e (Originaalpakend ja vahtmaterjal tuleks
alles jatta juhuks, kui tulevikus on vaja
kulmikut ligutada voi kolida.
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E Kiilmiku kasutamine

Termostaadi seadistusnupp

Teie kllmiku sisetemperatuur muutub

jargmistel pohjustel:

e Hooajalised temperatuurid.

e Ukse sage avamine ning selle
lahtijatmine pikkade perioodide
véltel.

e Toatemperatuurile jahtumata toidu
panemine kilmikusse.

e KUImiku asukoht ruumis (nt otsese
paikesevalguse kées).

e Sellistest teguritest johtuvalt voite
termostaadi abil sisetemperatuuri
seadistada. Termostaadinupu
Umber asuvad numbrid néitavad
jahutuse tasemeid.

e Kui Umbritsev temperatuur on Ule
32°C, pddrake termostaadi nupp
maksimaalsesse asendisse.

e Kui Umbritsev temperatuur on alla
25°C, pdorake termostaadi nupp
minimaalsesse asendisse.

Sulatamine

A) Jahutuskamber

Jahutuskambris on

téisautomaatne sulatusreziim.

Sulatusel tekkiv vesi ligub

veekogumissoonde, voolab

mddda aravoolutoru aurustajasse
ja aurustub siin ise.

e Kontrollige regulaarselt, ega
aravoolutoru pole ummistunud, ja
vajadusel puhastage seda augus
oleva vardaga.

P
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B) Kiilmutuskamber

e Slgavkulmutuskambris ei ole
automaatset sulatust, et valtida
kilmutatud toidu roiskumist.

e Slgavkulmutuskambris tekkinud
jaé tuleb sulatada iga 6 kuu jarel.
Jaad on soovitatav sulatada siis, kui
stigavkilmutuskamber on tdhi voi
pole liga téis.

e Selleks mahkige kilmutatud toiduained
paberisse ja hoidke neid voimalikult
kulmas kohas voi voimalusel teises
kulmikus.

e | Ulitage kilmik temperatuurilUlitist
vélja voi eemaldage toitejuntme
pistik vooluvorgust.
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e Et sulamist kiirendada, voite
asetada stigavkulmutuskambrisse
kuuma veega taidetud ndu voi
jatta stgavkulmiku ukse lahti.

e Femaldage stigavkilmutuskambri
alumisse mahutisse kogunenud vesi
niiskust imava lapi voi kédsnaga.

¢ Kuivatage stigavkilmutuskamber
korralikult ja seadke temperatuurilliliti
enne sulatamist valitud asendisse.

¢ Enne kui toidu uuesti
stigavkulmutuskambrisse asetate,
laske kulmikul suletud ustega tUhjalt 2
tundi tootada.

N

Jaa valmistamine

Taitke ja@ndu veega ja asetage see
oma kohale. J&a valmimiseks kulub
umbes kaks tundi.

Jaa tuleb kergesti vélja, kui jadndud
veidi painutada.

Toote seiskamine

Kui termostaadil on “0”-asend:

- Toode lakkab to6tamast, kui keerate
termostaadi nupu asendisse “0” (null).
Toode ei hakka uuesti t6dle enne, kui
keerate termostaadi nupu asendisse
“1” vOi mdnda muusse tbdasendisse.
Kui termostaadil on “min”-asend:

- Toote seiskamiseks eemaldage pistik
vooluvorgust.
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ﬂ Hooldus ja puhastamine

A Arge kunagi kasutage puhastamiseks @ Arge kasutage seadme vélispindade

bensiini, benseeni voi sarnaseid
aineid.

/N Me soovitame seadme enne
puhastamist vooluvorgust lahti
Uhendada.

ja kroomitud osade puhastamiseks
kloori sisaldavat vett ega
puhastusaineid. Kloor pdhjustab
metallpindade korrodeerumist.

@ Arge kunagi kasutage puhastamiseks Plastpindade kaitse

teravat abrasiivset riista, seepi,
majapidamise puhastusvahendit,
lahust vai vaha.

0 Kasutage kUlmkambri puhastamiseks
leiget vett ning parast kuivatage see.

0 Kasutage sisemuse puhastamiseks
lappi, mida on niisutatud lahuses
teelusikatais sdogisoodat poole litri
vee kohta, segjérel puhkige kuivaks.

/N Veenduge, et vett ei satuks
lambikorpusesse ja teistesse
elektriosadesse.

/N Kui te ei plaani kiimikut pikka aega
kasutada, Uhendage lahti toitejuhe,
eemaldage toit, puhastage kamber ja
jatke uks praokile.

0 Kontrollige uksetinendeid regulaarselt,
veendumaks et need on puhtad ja
toiduosakestest vabad.

G Ukseraamide eemaldamiseks
eemaldage nende sisu ja seegjarel
lintsalt Ilkake raam Ulespoole pesast
vélja.
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* Arge pange 6lisid véi dlis kilpsetatud

toitu kilmikusse lahtistes néudes,
kuna need kahjustavad kilmiku
plastikpindasid. Kui plastpindadele
satub 0li, puhastage ja loputage
vastavat osa koheselt sooja veega.



Soovituslikud lahendused probleemidele

Palun vaadake see nimekiri enne 1abi, kui teenindusse helistate. See voib aidata sddsta aega
ja raha. See nimekiri sisaldab sagedasemaid kaebusi, mis ei ole pohjustatud vigase t66 vOi
materjalikasutuse tottu. Méned siinkirjeldatud funktsioonid voivad teie tootel puududa.

Kllmik ei toota.

e Kas kilmik on korralikult pistikupessa Uhendatud? Sisestage pistik
seinakontakti.

e Kas kulmiku Uhendamiseks kasutatava pesa kaitse voi peakaitse on 1abi pdlenud?
Kontrollige kaitset.

Kondensvesi kilmiku kilmkambri kilgseinal. (MULTI ZONE, COOL CONTROL ja FLEXI

ZONE).

e Umbritsev keskkond on vaga kilm. Sagedane ukse avamine ja sulgemine. Umbritsev

keskkond on vaga niiske. Hoiustatava toidu hulgas on avatud mahutites vedelikke. Ukse

praokile jatmine.

Termostaadi kilmemale temperatuurile lUlitamine.

Ukse lahtiolekuaja véahendamine voi selle harvem kasutamine.

Avatud ndudes hoitava toidu katmine sobiva esemega.

Plhkige kondensvesi kuiva lapiga ara ja vaadake, kas see tekib uuesti.

Kompressor ei téota.

e Kompressori kaitsetermostaat IUlitub valja ootamatute voolukatkestuste voi kiirete sisse-
valja lulituste puhul, kuna kilmutusaine surve kilmiku jahutusststeemis ei ole veel
tasakaalustunud.

e Kllmik hakkab t6dle umbes kuue minuti parast. Kui kilmik parast seda tédle ei hakka,
helistage palun teenindusse.

e Kilmik on sulatuststiklis. See on téisautomaatse sulatusega kilmiku puhul tavaline.
Sulatuststkkel toimub perioodiliselt.

e Kulmik ei ole pistikupessa Uhendatud. Veenduge, et pistik on kindlalt seinakontakti
sisestatud.

e Kas temperatuuriseadistused on tehtud digesti? Voolu ei ole. Helistage oma
elektritarnijale.

KUImik t86tab sagedasti voi pikka aega.

e Teie uus kulmik vaib olla laiem kui eelmine. See on téiesti normaalne nahtus. Suured
kulmikud t6étavad pikemat aega jarjest.

° Urrp]britseva ruumi temperatuur voib olla kdrge. See on téiesti normaalne
nahtus.

e Kulmik voib olla hiljuti sisse Uhendatud vai toitu tais laaditud. Kilmiku taielik
mahajahtumine voib votta mone tunni kauem.

e Kuilmikusse voib olla hiljuti pandud suur kogus kuuma toitu. Kuum
toit pohjustab kulmiku pikema téoperioodi, et saavutada ohutu
hoiustamistemperatuur.

e Uksi voib olla hiljuti avatud voi on need pikaks ajaks praokile jaetud. Kilmikusse
sisenenud soe 6hk pohjustab kilmiku pikema todperioodi.

Avage uksi harvemini.

e Slgavkilma voi kilmkambri uks voib olla praokile jaetud. Kontrollige, kas uksed on
korralikult kinni.

e Kllmik on seadistatud vaga madalale temperatuurile. Seadistage kilmik kdrgemale
temperatuurile ja oodake, kuni see saavutatakse.

e Kulmiku voi stgavkilmiku uksetihend vaib olla maardunud, kulunud, katki voi lahti.
Puhastage voi asendage tihend. Kahjustatud/katkine tihend sunnib kdlmikut té6tama
kauem aega jarjest, et hoida ettenahtud temperatuuri.

Stgavkulmiku temperatuur on vaga madal, samas kui kilmiku temperatuur on piisav.

e Slgavkulmiku temperatuur on seadistatud vaga madalale. Seadke
stigavkllmiku temperatuur soojemale tasemele ja kontrollige uuesti.

Kllmiku temperatuur on vaga madal, samas kui stigavkilmiku temperatuur on piisav.

e Kiimiku temperatuur on seadistatud vaga madalale. Seadke kilmiku temperatuur
soojemale tasemele ja kontrollige uuesti.
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Kulmiku sahtlites hoitav toit kipub jadtuma.

e Kuilmiku temperatuur on seadistatud vaga madalale. Seadke kilmiku
temperatuur soojemale tasemele ja kontrollige uuesti.

Temperatuur kilmikus voi sligavkilmikus on vaga korge.

e Kulmiku temperatuur on seadistatud vaga kdrgele. Kllmiku seadistus mojutab
ka stugavkuilmiku temperatuuri. Muutke ktlmiku voi sigavkilma temperatuuri,
kuni see jouab piisava tasemeni.

e Uks voib olla praokile jaetud. Sulgege uks taielikult.

e Kuilmikusse voib olla hiljuti pandud suur kogus kuuma toitu. Oodake, kuni kilmik
vOi sUgavkulmik jduab soovitud temperatuurini.

e Kulmik voib olla alles hiljuti vooluvérku thendatud. Kulmiku taielik jahtumine
votab suuruse tottu aega.

Kulmikust kostab kella tiksumisega sarnanevat heli.

e Seda heli tekitab kilmiku solenoidklapp. Solenoidklapi tlesanne on tagada
jahutamine ja jahutusaine likumine labi jahutuskambri, mida saab reguleerida
jahutus- voi kulmutusreziimile. See on normaalne ning tegu ei ole rikkega.

To6mura suureneb, kui klimik téotab.

e Kulmiku t66joudlusomadused voivad muutuda soltuvalt Gmbritsevast
temperatuurist. See on normaalne ning tegu ei ole rikkega.

Vibratsioon voi mura.

e Porand ei ole tasane voi on ndrk. Kulmik kdigub, kui seda aeglaselt Itkata.
Veenduge, et pdrand on tasane, tugev ja sobib kilmiku toetamiseks.

e Mdura vdivad pdhjustada kilmikule asetatud esemed. Sellised esemed tuleks
kUlmiku pealt eemaldada.

On kuulda vedeliku voolamise voi pihustamise haali.

e Vedeliku ja gaasi likumine toimuvad vastavalt teie kiimiku td6pohimdttele. See on normaalne ning
tegu ei ole rikkega.

On kuulda tuule puhumise sarnast haalt.

e Kllmiku téhusamaks jahutamiseks kasutatakse dhuliigutajaid
(ventilaatoreid). See on normaalne ning tegu ei ole rikkega.

Kondensvesi kilmiku siseseintel.

e Kuum ja niiske ilm suurendab jadtumist ja kondensatsiooni. See on normaalne ning
tegu ei ole rikkega.
e Uksed on praokil. Veenduge, et uksed on taielikult suletud.
o Hksi voib olla vaga tihti avatud vai on nad pikaks ajaks lahti jdetud. Avage ust
arvemini.

Kulmiku véliskiljele voi uste vahele tekib niiskus.

¢ lim voib olla niiske. See on niiske ilmaga téiesti normaalne. Kui niiskust on
vahem, kaob ka kondensatsioon.

Halb [6hn kilmiku sees.

e Kulmiku sisemust peab puhastama. Puhastage kilmiku sisemust k&sna, sooja
vee vOi gaseeritud veega.

e | dhna vbivad pdhjustada mdéned ndud voi pakkematerjalid. Kasutage teist ndu
vOi erinevat marki pakkematerijali.

Uks(ed) ei sulgu.

e Toidupakendid vdivad takistada ukse sulgumist. Asendage pakendid, mis ust
takistavad.

e Kulmik eié)aikne iimselt pdrandal taiesti vertikaalselt ja voib kergel ligutamisel
koikuda. Seadistage tasakaalustuskruvisid.

e Porand ei ole tasane voi tugev. Veenduge, et porand on tasane ja sobib kilmiku
toetamiseks.

Sahtlid on kinni kiilunud.

e Toit voib puutuda vastu sahtli lage. Seadke toit sahtlis Gmber.
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Byab nacka, cnoyaTKky npoyMTanTe Lo iHCTpYyKLUito!

LaHoBHM nokynewpb!

CnogiBaemMocs, Lo e ToBap, BATOTOBMEHWI Ha Cy4acHNX
nignpuemcTBax i nepesipeHnin 3a JONOMOro HaMPUCKINIMBILLNX
npoLeayp KOHTPONo, ePEKTUBHO CriyryBaTnume BaMm y nobyTi.

[ns uboro pekoMeHayeMO BaM NpoYnTaT BCHO iIHCTPYKLiKO OO KiHUS, NepLu
Hi>)K KOPUCTYBaTUCS XONOAWIMBbHUKOM, i 36eperTu i Ans manbyTHbLOro
BMKOPUCTaHHS Y AOBIOKOBUX LiNsX.

Lia iHcTpyKuUia

* JOMOMOXe BaM KOPUCTYBATMCS NPUiagoMm y WBUAOKWIA | 6e3nedHmn cnocib;
* poynTanTe IHCTPYKLIO, NepLL HiXX BCTAHOBMNIOBATU XONOAUINBHUK i
KOpPUCTYBaTUCS HUM;

* DOTPUMYIMTECH IHCTPYKLiA, 0COBNMBO 3 NUTaHb TEXHIKM Be3neku;

* 36epirante iIHCTPYKLitO B NTIErKOAOCTYMHOMY MiCLii, OCKIJTbKM BOHA MOXe
3HagobuTrcsa BaMm nisHille;

* KpiM TOro, MPOYUTANTE TAKOX iHLLI JOKYMEHTH, L0 HA4AaTbCA pa3oM i3
XOITOANNBHNKOM.

* 3BEpHITb yBary, Lo Us iHCTPYKLUis MoXe OyTu OiCHO ANS iHWnX
Moaenen.

CumBonu Ta ixHin onuc

Lls iHCTpyKUis MICTUTb HACTYMHi CUMBONN:

@ Baxnuea iHdopmaLis abo KOpUCHI Nopaam 3 KOPUCTYBAHHSI.

A\ TlonepemkeHHs Npo HebeaneyHi cuTyallii Ana XUTTS Ta ManHa.
/N TlonepemKkeHHst MPo eNeKTPUYHY Hanpyry.

&)
@ beko RUAS
e i -
/‘\ ] §= '."
- .:.-q s .' .
"L ELI".. e - oy
—— | - 2 =
;§;;;§§§§§ o J
L S @!,3@10“106058 11
|5 _ -
I |
1 1
/
— = 20‘1 0 1 1 XX
Bupo6Huk: ‘S.C. Arctic S.A., [JaTa BUpOGHULTBA MICTUTLCS B CEPIHHHOMY
Gaesti, str.13 Desembrer Ne210, HOMepi NPOAYKTY, L0 BKa3aHWii Ha eTUKETL,
Romania (PymyHis). po3TaLloBaHilil Ha NPOAYKTi, a came, NepLui ABi
Sl umncbpu cepinHoro Homepa no3HavarTb pik
OdiuiiiHmii NpeaCcTaBHNK Ha TePUTOI| BUPOGHWLITBA, @ OCTaHHI ABI - MicsiLb.
Ykpaitu: TOB «beko YkpaiHa», agpeca: Hanpuknag, «10-100001-05» o3Havae, Lo
BisHec Mapk ‘f__eBPO"'aca)K» 01033, m. NPOAYKT BUrOTOBNEHMI B TpasHi 2010 poky.
Kwis, Byn. Cim'i Mpaxosux, 58/10, 1- IHchopmaLito Npo cepTudikauito NpoaykTy Bu
nosepx. Ten/cakc.: 0-800-500-4-3-2. MOXXeTe YTOUHWUTU, 3aTenedoHyBaBLUM Ha rapsiyy

Tepmin criyx6u 10 pokis. nikito 0-800-500-4-3-2.



3MICT

1 XonoannbHUK 3 4 TligroToBKa 11
2 BaxnuBi Bka3iBku 3 TexHiku 5 KopuctyBaHHs

6e3neku 4 XOnoaunbHUKOM 12
TMPUBHAYEHHST ..o 4  KHonka peryntoBaHHs

3aranbHi npaBuna TexHikM 6e3neku....4 TEPMOCTATA........cceivieiiirieieiieeiieaieas 12
Onsa npucTpoiB i3 po3noginbHUKOM PO3MOPOXYBAHHS. .......eeveeiiieieeiine 12
BOAM: e 6 I_lpVIFOTyBaHHFI NBOAY e ieeieieieieieieeene 13
Besneka OiTem ........coceiiiiiiiiiiiie 6 [MpunuHeHHs po6oTu Npunagy......... 13

BignosigHicTb [MpekTuBi Woao
BiANpaLbOBaHOro eneKTpUYHOro
N eneKkTPOHHOro obnagHaHHS
(Ovpexktnea WEEE) 1 yTunisauis

6 Jornsa Ta ouMLWEeHHSA 14
3axncT NNacTMKOBMX MOBEPXOHb...... 14

BIOXOMIB .eeeeeeieieieeeiie e e e e e ennas 6

BignosigHicTb JupekTusi WwWoao 7 PekoMmeHAaUii 3 yCYHEeHHA
0OMEXEeHHS1 BUKOPUCTaAHHAM HecnpaBHOCTEN 1
wkignmemx pevosuH (RoHS)............. 7

IHpbopmaLia NPO YyNaKoBKY................ 7

MonepepxeHHa HCA ........................ 7

Ak 3aowWagnT eNeKTPoEHEprito ....... 7

3 YcTtaHOBKa 8

Lo cnig BpaxosyBaTu npu

TPaHCMOPTYBaHHI NPUAAAY .........c..... 8

lMepen yBIMKHEHHSAM XONOAUNbBHUKA...8
MigknoYeHHa 0O eNeKTpoOMeEpEXi...... 8

YTunizauist YNakoBKU .........ceveeeeeeeeennn. 9
YTunisauisa Baworo ctaporo
XONOAUNBHUKA ...oeneeeiieeeeeeeieeeeennn 9
Po3milleHHs Ta YcTtaHoBKa ............... 9
PerynoBaHHSA HIXKOK .........cocveeeeneneenn. 9
3amiHa namnu BHYTPILLHbLOIO
OCBITIIEHHST weveeieieeeeeeee e 9
MepeHasillyBaHHA OBEPUAT ........... 10
YBATA!

[ns Toro, o6 3abe3neunTn HopManbsHy poboTy Balloro XxonoausbHUKa, B IKOMY BUKOPUCTOBYETLCS
oxornompkytouuin peareHT R600a, abConTHO HELLKIANMBUMIA ANst HABKOMWLLIHBOTO CepeoBULLa
(3arimaeTbCs NuLLE 3a NeBHUX yMoB), Bam HeobxiaHO AOTpMMyBaTMCSA HACTYMHUX NpaBun.

e He cTBOptONTE NEpenoH Ans BiNbHOI LMPKYNALi NOBITPA HABKOIO XONOAUMbHYMKA.

e He KOPUCTYWTECH XOOHUMW MEXAHIYHUMMN NMPUCTPOSAMU Ta IHCTPYMEHTaMMN ANS BUAANEHHS
NboAy Mif Yac pO3MOPOXKYBaAHHS XONOANIIbHMKA, OKPIM TUX, LLIO PEeKOMEHO0BaHi
BMPOGHMKOM.

e He ponyckanTe NOLUKOMKEHHS OXONOOXKYHHOro KOHTYypa.

e He BcTaHoBnONTE BCEpearHy XONOAMIBHOTO BiAAiNeHHs, ae 36epiraloTbca NpoaykTu,
XKOOHUX ENEKTPUYHMX NMPUCTPOIB, OKPIM TUX, O PEKOMEHAOBAHI BUPOOHUKOM.
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A - Mopo3sunbHe BigaineHHs
B - XonoaunbHe BigaineHHs

1. JloTok Mmopo3unsHuka 7. PerynboBaHi nepeaHi HiXKu
2. KopobGka TepmocTaty Ta 8. PerynboBaHi nonkn asepi
namnoyka BHYTPILLHbOrO OCBITMNEHHS 9. [Ins sieup

3. PerynboBaHi nonku 10. Monmus ANs NASLWOK

4. Po3amopoxyBaHHs1 300py BoAM
KaHany - ApeHaxHa Tpyoka

5. Kpuiika swmka gng osodis

6. Awmka onsa oBouviB

G InocTpauii B AaHiit IHCTPYKLIT € CXEMaTUYHUMK | MOXYTb BiAPI3HATUCS Bif

BaLLOi MoZeni. AKLLIO 4o KOMMeKTavjii Mogeni, siky Bu npuabanu, He BXOASATb
3rafaHi getani, BOHW Npu3HadeHi Ans iHWnX Moaenen.
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E Baxnusi BKa3iBKM 3 TeXHiKU 6e3neku

OsHarioMTecs 3 HaBeAEeHO HUXKYe
iHdbopmauieto. IrHopyBaHHS Uiel
iHdbopMauii moxe npmu3BecTn oo
TPaBMYBaAHHS! YM MOLUKOKEHHSI
npucTpoto. B Takomy pasi rapaHTis
i Oyab-ski 3060B’s13aHHA BUPOOHUKA
CTOCOBHO HafiiHOi poboTun
npucTpoto ByayTb aHyNbOBaHi.

OpuiriHanbHi 3anacHi YacTnHu 6yayTb
noctadaTtucsa npotsirom 10 pokiB 3
MOMEHTY npuabaHHs BUpoOy.

Mpu3aHayeHHA
Ller npuctpin npusHaveHo ans
BUKOPUCTaHHS:

* Y 3aKPUTUX NPUMILLEHHSIX, TAKUX SIK
XWTNOBI OyaMHKM;

* Y 3aKpUTUX POBOUNX MPUMILLEHHSIX,
Hanpvknaz, y MarasvHax um odicax;

* Y 3aKPUTUX XKUNUX NPUMILLEHHSIX,
Hanpwvknag, y 3amicbkux OyamHKax,
roTensx, naHcioHaTax.

+  oro He MOXHa BKOPUCTOBYBATY
no3a NpUMILLIEHHSIM.

3aranbHi npaBuna TexHiku

6e3neku

* Akwo Bn baxaeTe yTunisysatu/
nikeigyBaTn NPUCTPIN,
peKoMeHIYEMO 3BEPHYTUCS [0
aBTOPM30BAHOI CEPBICHOI CrNy>0u
Ta KOMMETEHTHUX OpraHiB Ans

OTPVMaHHs1 HeobXigHOT iHcbopmaLlii.

* 3 ycima nuTaHHAMUY Ta
npobnemamm CTOCOBHO
XonoaunbHUKa 3BeptanTecs o
YNOBHOBAXEHOT CEPBICHOT Crny>ou.
be3 noBigoMneHHs yNoBHOBaXeHOT
cepBicHOI cny0u He BTpy4anTecs
B pobOTy X0onoguneHuka v He
[003BONANTE POOUTK Lie iHLLMM.

4

[ns npnucTpoiB 3 MOPO3UbHUM
BiAAINEHHAM: HE PXKTe MOPO3UBO
Ta Kybuku neogy ogpasy nicnsg
BUMMAaHHS iX 3 MOPO3MUITbHOIO
BigaineHHs! (Lle moxe BuknvkaTn
0BMOPOXKEHHSA POTOBOI
NMOPOXHWNHW.)

[ns npynagis 3 MOPO3UINbHUM
BiAAINEHHAM: He cTaBTe piaki
Hanoi y nnsiwkax 4v 6aHkax go
MOPO3UNbHOro BigaineHHs. BoHun
MOXYTb NOMHYTW.

He Topkantecsa pykamu
3aMOPOXXEHUX NPOAYKTIB; BOHU
MOXYTb NPUMEP3HYTU A0 LUKIpW.
Mepepn YNCTKOKO YK
PO3MOpPOXKYBaHHAM Big'egHynTe
XONOOUITbHYIK Bifl €NEKTPOMEPEXi.
He BukopucToByiiTe napy Ta
3acobu Ang YMLLEHHS, SIKi MOXYTb
BUNapyBaTUCS, NS YNLLEHHSA

Ta PO3MOPOXYBaHHSA BaLLOro
XonoaunbHvKa. Y Takomy BUNagky
napa MoXe CKOHTaKTyBaTu 3
€rneKkTpPUYHUMUN YacTUHaM1 Ta
BMKITMKATU KOPOTKE 3aMMKaHHS YK
yaap enekTpnyHMm ctpymom "to"
He BukopucToBYNTE Napy Ta
3acobu Ans YNLLEHHS, SKi MOXYTb
BMMNapyBaTUCS, OIS YNLLEHHSA

Ta PO3MOPOXXYBAHHA BaALLOro
XonoaunbHuKa. Y TakoMy Bunagky
napa Moxe CKOHTaKkTyBaTu 3
enekTPUYHUMM YacTUHaMK Ta
BMKITMKATN KOPOTKE 3aMUKaHHS YK
yaap enekTpu4yHUM CTPyMOM.

He BUKOpUCTOBYITE Taki YaCTUHU
XOMNOAWnbHYKA, SIK ABEpUATa, SK
NigcTaBKy Yn onopy.

He BMKOPUCTOBYWTE €MNEKTPUYHI
npunagn BcepeaunHi
X0nogurbHuKa.
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He ponyckavte NOLIKOAXEHHS
YaCTWH, Y SIKUX LIMPKYIIIOE XNafareHT,
PKyYMMK Yn CBEPANYBanbHUMU
iHCTpYMeHTamu. XrnagareHT Moxe
3'ABUTUCS i3 BUNapoByBaya, Ha
TpybonpoBofi Yv Ha MOKPUTTSIX i
BUKIUKATV NMOSPA3HEHHS LLIKIPU Y
ypaxeHHs o4en.

He 3akpuBainiTe BEHTUNSALIAHI OTBOPY
BALLOro XonoAurbHvKa.

PeMOHT enekTponpunagis MatoTb
BMKOHYBATM TifbKu KBanicpikoBaHi
daxisLi. PEMOHT, BUKOHaAHWIA
HeJocBigYeHMU ocobamm, Moxe
CMPUYUHUTY PU3MK AN KOPUCTYBaYa.
Y BvNagKy HecnpaBHOCTEN Mif, vac
ekcnnyarauii Y1 peMOHTY BUMKHITb
XONOAUMbHUK, BUMKHYBLLIN
3arnobiKHUK Y1 BUAHSABLUN 3 PO3ETKM
LLHYP XUBIEHHS.

Mpw Bia'egHaHHI Big Mmepexi He
TArMHITb 3a kabenb — TiNbku 3a
wTencens.

MiuHi Hanoi Tpeba 36epiraTi LWinbHO
3aKPUTUMKM Y BEPTUKATNIBHOMY
MOSOXEHHI.

CyBopo 3abopoHeHo 36epiraty

B XONOAMNBHUKY MISALWKA 3 FOPHOYMMM
ym BUByxoHebesneyHnmm
peYvyoBUHAMM.

He 3acTocoByiTe MexaHiyHi npucTporl
abo iHwWi 3acobm ANs NPUCKOPEHHS
PO3MOPOXKEHHS, KpPiM
PEKOMEHAOBAHUX BUPOOHMKOM.

Llen enektponpunag He NnpusHaveHun
ANS BUKOPUCTaHHA 0cobamm
(BKNtOYatOYM aiTew) 3i SHKEHNUMM
iznyHMMK, YyTIMBUMM abo
PO3yMOBUMMW MOXIMBOCTSMM abo 3
Opakom [0CBIAY i 3HaHb, SKLLO BOHM
He nepebyBatoTb nig Harnsgom abo
He NPOWLLNKW IHCTPYKTax LWoAo
KOPWCTYBaHHS NMPUCTPOEM Big,
BiAMOBIgANbHOI 3a ixHI0 6e3neky
ocobw.

He BukopuCTOBYWTE HECMPABHUIA
XONOAMNbHUK. [1py BUHUKHEHHI
3anuTaHb 3BepTanTecs Ao
KBanidikoBaHoro axisLs.
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EnektpnyHa 6e3neka moxe
rapaHTyBaTMCs NniLLe B TOMY
BMNAAKY, SKLLO CUCTEMA 3a3EMITEHHS
y Bawwomy 6yamHKy Bignosigae
CTaHOapTam.

Brnue Ha npucTpin JoLLy, CHiry,
COHLA Yn BITPY HEOGE3NEYHUI 3 TOUKY
30py enekTpobesneku.

3BepHITbCS OO0 CEePBICHOI Cryou,
AKLLO MOLLUKOMKEHO LLUHYP XUBIIEHHS,
o6 Le He cTBopuio Hebesneky ans
Bac.

He BMUKariTe XonoaunbHUK B
pO3eTKy Nif Yac NOoro BCTaHOBMEHHS.
Pnsuk cmepTenbHOro BMnagKy

UM CEPNO3HUX YLLIKOMKEHDb AYXeE
BUCOKMMA.

Llen xonoannbHWK Npu3HadeHuni
nvwe Ans 36epiraHHA Xxap4oBux
npogykTis. Moro He cnig
BMKOPUCTOBYBaTU 3 Byb-KOO
iHLLOK METOH0.

Tabnuus 3 ONUCOM TEXHIYHMX
cneuucpikaui Bupoby posralioBaHa
3riBa Ha BHYTPILUHIN CTiHLi
XOMOANNBHUKA.

He nigkntoyante xonoaunbHUK Ao
€NEKTPOHHNX CUCTEM
eHepro3bepekeHHs1, OCKinbkK Le
MO)Ke NMPU3BECTN A0 HECMPABHOCTI
BMPOOY.

AKLLO Y XONoaUnbHUKY € GnakutHe
OCBITNEHHS, HE AMBITLCA HA HHOTO
Kpi3b ONTWUYHI Npunaau.

Y pasi BigkrntoYeHHs XOnoaubHNKIB
i3 pyYHMM ynNpaBniHHAM Bif, Mepexi
€NEeKTPOXMBIIEHHS 3a4eKkanTe
LLIOHaMMEHLLIE 5 XBUINWH, NEpLU HixX
NigKnoYyaTn XNBMNEHHS.

Y Bunagky npogaxy supoby Lo
iHCTPYKLIO 3 ekcnnyaTadii cnig
nepegaTvi HOBOMY rocnoaapio.
MMig'eqHy0uM XONOaUNBHNUK 0
efieKTpoMepexi, He TopkanTecs 4o
LUTENCENbHOI BUITKA MOKPUMM
pykamu" to "MNig'egHaBLun
XONOAWIbHUK 0O eNEKTPOMEPEX, He
TOpKanTeCcs A0 LUTENCENbHOI BUMKK
BOSIOrUMU pyKaMW.
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He nigkntoyarite xonoaunbHUK A0
roraHo 3akpinneHol CTIHHOT po3eTky
MepeXi enekTponocTadYaHHs.

I3 MmipKyBaHb 6e3nekun He
JonycKanTe NoTpannsHHSA BOAW
6e3nocepeHbO Ha 30BHILLHI a0
BHYTPILLUHI YaCTUHWN XONOAUSNbHUKA.
He po3bpuskyiite nopsg i3
XOINOANNBHUKOM 3aMUCTI
marepianu, Taki sk ra3 nponaH,
yepes puUsnK noxexi Ta Bubyxy.

He cTtaBTe nocyavHu 3 BOAOK

Ha XONOAUNbHUK, OCKINbKM Lie MOoXe
NMPU3BECTU [0 YPAKEHHS
€NEeKTPUYHIM CTPYMOM abo NoXeXi.
He nepeBaHTaxyiTe XONOANNBHUK
HagMIpHOIO KinbKiCTO

NPOAYKTIB. AKLLO XONOANMbHNUK
nepeBaHTaXeHO, NPOAYKTU MOXYTb
BMNACTV NPy BigYMHEHHI ABEpUAT i
TpaBMyBaTK BaC Y¥ NOLUKOANTYU
XOnoaunbHUK. He knagite npegmeTn
Ha XONOAUINBHUK, OCKINbKN BOHM
MOXYTb BNacT¥ Mig 4ac Big4YNMHEHHS
4Yn 3a4YMHEHHS OBEPLAT.

Y XOnogunbHUKY He MOXHa
36epiratn pe4yoBuHM, WO BUMaraTb
NeBHVX TeMMepPaTypHUX YMOB
(BaKkUMHW, TEPMOYYTNMBI
Me[MKaMeHTW, HayKoBi MaTepianu
TOLLO).

XonoaunbHWK cnif Big'egHaTH

BiJl €NnekTpomMepexi, AKLLO BiH

He Byae BUKOPUCTOBYBaTUCS
NpoTArom TpuBanoro Yacy. Moxnusi
HeCMNpaBHOCTI LUHYpa >W1BMEHHS
MOXYTb NMPU3BECTU A0 MNOXKEX.
HeobxigHo perynsipHo ouniaTy
KIHLi BUMKM LUHYPaA XUBMEHHS;
HeOOTPUMAaHHS L€l BUMOrM MOXe
CTaTh NPUYNHOKO MOXEXI.

HeobxigHo perynspHo oumnLaTy
KIHLi BUMKYM LUHYPa XMBMEHHSI CYXOH
TKaHWHO; HEQOTPUMAaHHS L€l
BMMOTMN MOXE CTaTh NPUYMHOIO
NoXexi.

XonoaunbHWK MOXe nepemiaTmcs,
AKLLO perynboBaHi HiXXKKN He
3acpikcoBaHO Ha nignosi.

dikcauis perynboBaHUX HiXKOK

Ha nianosi Moxe 3anobirTu noro
nepeMiLLEeHHIO.

Mpun nepemilLeHHi XonoaunbHUKa He
TpYManTe Moro 3a pyyky, 60 BoHa
MOXe 3ramaTucs.

Mpwn BCTAHOBMEHHI XONoAurnbHMKa
BiICTaHb MK HUM 1 iHLLKUM
XONOAWIbHUKOM Y1 MOPO3UITbHUKOM
Ma€e CTaHOBUTU LLLOHAMeHLLEe 8 CM.
B iHWwomy pasi 6iuHi CTiHKK, WO
NpURsraTb, 3BONOXYBaTUMYTHCS.

Ona npucTpoiB i3
po3noAifibHUKOM BOAM:

TwWcK y BOOOTIHHIN MiHIT HE Mae
OyTn HWX4Mm 3a 1 6ap. Tucky
BOZOTiHHIN NiHiT He NOBUHEH
nepesuLlyBaTtu 8 6ap.

BukopucToByiTe nuvle NUTHY BOAY.

Be3neka pgiten

Akwo Ha aBepuUaTax € 3aMOK,
TpUManTe KoY y MicLi,
HEeOOCSPKHOMY ANs AiTen.

Cnin Harnspaty 3a AiTbMy Ta He
[03BONATY IM NCyBaTU NPUCTPIN.

BianoBigHicTb [JupekTuBi
woAao BiagnpaubLoBaHOro
eJIeKTPUYHOro "
€JIeKTPOHHOro ob6nagHaHHA
(OnpekTuBa WEEE) 1
yTunisauifa Bigxoais
Llen npunag signosigae
Bumoram [upektnsn WEEE
(2012/19/EU). Llen Bnpid
No3Ha4YeHUN CUMBOSIOM
NPUHANEXHOCTI 4O KaTeropii
BiAX0[4iB €NeKTPUYHOro
€J1IEKTPOHHOIo O6J'IaLI,HaHHﬂ
(WEEE).
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Llen npunag BUrotoBrneHui

3 BMCOKOSIKICHUX JeTanen 1a
marepianis, sKi nignaraTb
NMOBTOPHOMY BUKOPWUCTAHHIO 1
nepepobui. MNicns 3akiHYeHHs TepMiHy
ekcnnyaradii Lev npunag He MoXHa
BMKMOATY pasoMm 3i 3BU4aNHIMK
nobyToBuMU Bigxogamu. Moro cnig
30aTv Y BigMOBIOHWIA NYHKT 360py
BiAXoZiB €NeKTpUYHOro m
€NeKTPOHHOro 06nagHaHHs Sk
BTOPUHHOI CUPOBUHW. IHGOpMaLLito Npo
MicLe3HaxomkKeHHs Hanbnmx4oro
MyHKTY 360py BigXxodiB MOXHa
OoTpMMaTK B MiCLLEBUX OpraHax Bnaw.

BianoBigHicTb [upeKkTuBi
LLoA40 OOMeXeHHSA
BUKOPUCTAHHAM LUKiANNBUX
peyoBuH (RoHS)

Ller npynag signosigae Bumoram
IOunpekten RoHS (2011/65/EU). BiH
He MICTUTb LUKIANIMBUX Ta iHLLINX
PEYOBUH, BUKOPUCTAHHS SIKNX
3a00pOoHEHO Lieto [ANpeKTUBOLO.

IHdbopmaLia npo ynakoBKy
YnakoBka Lboro Bupoby BUrotToBneHa
3 MaTepianis, AKi NignaraoTb
NOBTOPHiIl Nnepepobui 3rigHo

3 HauioHanbHMMN HOpMaMK 1
npaBuiamMm LWoL0 OXOPOHU JOBKINS.
Lli nakyBanbHi matepianu He MOXHa
BMKMAATV pasoM 3 NoByTOBMMU YK
iHLWKMK Biaxogamu. Ix cnig 3gaty B
O[MH 3 MYHKTIB 300py NakyBarbHKX
mMarepianis, BU3Ha4YE€HMX MiCLLEBMMN
opraHamu Bnagm.

MonepepxeHHa HCA

AKwo cucrtema oXonomKeHHs
Bawloro npucTpor mictutb R600a:
Llev ras roptoumn. Tomy 6yabTe yBaxHI,
He JoMycKanTe NOLUKOAXKEHHS CUCTEMM
OXOMNOMXEeHHs Ta Tpy6 nig vac
BUKOPUCTAHHS | TPaHCMOPTYBaHHS.

Y BMNagKy NOLIKOKEHHS NMPUCTPOHD
30epiraviTe noro nogani Big
NOTEHLiINHOrO
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Jxepena saviMaHHsi Ta NpoBITPONTE
NPUMILLEHHS, B IKOMY 3HaxXo4uTbCA
npunag.

He 3BepTanTe yBaru Ha
nonepemkeHHs, AKLWO cucTema
OXOJIOAXKEeHHS BaLloro npucTporo
MmicTuTb R134a.

Twn rasy, L0 BUKOPUCTOBYETLCA Y
npunagi, HaBegeHun y NacrnopTHin
Tabnuui, po3TalwoBaHin 3niea Ha
BHYTPILUHIN CTiHLi X0noaunbH1Ka

7k 3aowaanTtm
erieKTpoeHeprito

* He TpumanTte gBepi xonogunbHuMka
BiJYMHEHMMW TPMBAnuMn vac.

* He 3aknagaiTe o xonogunbHMKa
rapsiyi NpoAyKTU 41 Hanol.

* He 36epiranTe y XonogunbHUKy
rapsidi Hamnoi Yy NPOAYKTY.

* He BCcTaHOBMNOWTE XONOANMBbHUK
nig IPSAMUM COHAYHUM MPOMIHHSM
4yn nobnusy axepena Tenna,
Hanpwvknag, naMTn, NocyA0MUAHOI
MaLUVHKU YM padiaTopa OnarneHHs.

« Cnigkynte 3a TuM, WwWo6 npoayKtu
3bepiranucs y 3akputux
KOHTeNHepax.

» [Insa xonogunbHUKIB i3
MOPO3UIbHUM BiOAINEHHSM: Y
MOPO3USBHOMY BiAAINEHHI
XonogunbHrKa MoxHa 3bepiraTu
MaKCUMarnbHY KifnbKiCTb NPOOYKTIB,
SIKLLO AicTaTh 3 HbOro MOMKUL YK
CKpWHi. HaBefeHe B TEXHIYHUX
XapakTepucTmkax
€HEepProCnoXnBaHHs XONOAUIbHMKA
BM3HAYEHO 32 YMOBW, LLO NONULL
YY1 CKPUHI MOPO3ULHOTO
BigOiNeHHS BUNHSATI, 1 Y HbOro
3aBaHTaXXeHa MakcumarnbHO
MOXMBA KiNbKiCTb NPOOYKTIB.
Monuuto Y CKPUHIO MOXHa
BMKOPUCTOBYBATK BiAMNOBIAHO [0
opmu 1 po3mipy NPOAYKTIB Ans
3aMOPOXXYBaHHS.

*  P0o3MOpOXXyBaHHS 3aMOPOXEHMX
NMPOAYKTIB Y XONOANIIbHOMY
BigaineHHi 3abe3nevynTb EKOHOMIO
enekTpoeHerpii Ta 36epexeHHs
AKOCTI NPOAYKTIB.
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YCTaHOBKa

I\ Bynb nacka, nam'ataire,
LLIO BUPOBHUK HE HECTMME
BiANOBIOANbHICTb, SKLWO HE
JOoTpuMmaHo nopag, HaBeJeHuX B
IHCTPYKUIT 3 KOPUCTYBaHHS.

LLlo cnin BpaxoByBaTh Npu

TpchnopTyBaHHlannaAy
. lMepep 6yab-akum
TPaHCNOPTYBaHHSAM XONOANIBHUK
mae OyTu CNOPOXHEHWI | BUMUTUIA.

2. Tlepepn ynakoByBaHHAM
XOJTOAMNbHMKA BCi nonuj,
NMPUHaNEXHOCTI, KOHTENHepPWU ang
pyKTiB Ta OBOYIB TOLLO Y BaLLOMY
XOMNOAWIBHUKY CRif, MiLHO
3aKpinUTN CKOTHYEM Ans
3anobiraHHs cTpycam.

3. YnakoByBaTu XONoAWMbHUK Crif, 3a
O0MOMOrOH0 TOBCTUX CTPIYOK i
MiLJHMX MOTY30K, @ Takox
JOTpUMYBaTHCS NpaBun
TPaHCNOPTYBaHHS, HAAPYKOBaHNX
Ha ynakoBLi.

YneBHITLCA B TOMY, WO BCEpeauHi

XONOAUITbHUK CTapaHHO BUMUTUN.

[MoBTOpPHE BMKOPUCTaHHA MaTepianis

Ha[3BUYaiHO BaXnuBe Ans NpUpoau

Ta HalUMX HaLioHanbHUX pecypciB.

Akwo Bu Baxxaete nocnpuaTn

NMOBTOPHOMY BUKOPUCTaHHIO

mMaTepianiB ynakoBKy, BU MOXeETe

oTpumatu BinbLue iHopmaii Bifg
opraHiB 0XopoHu JoBkinnsa abo Big
opraHiB micLeBoi BNagu.

MNMepen yBiMKHEHHAM
XxonogaunbHUKa

MepLu HiXX po3noYaTi ekcnnyaTtauito
XOnoAWmnbHUKA, NepeBipTe
[OTPUMaHHS Takux YMOB:

1. YcepenuHi xonoauneHuka cyxo,
HIiLLO He 3aBaxae BiNbHIV LMpKynauil
noBiTpsi No3agy npunaay.

2. BctaeTe 2 nnactmacosi po3nipku Ans
BEHTUMSALT Ha 3a[1HIO CTIHKY, SK
MOKa3aHO Ha HACTYMHOMY MasltoHKy.
lMnactmacosi posnipku 3abe3neyatb
NOTPIOHY BiACTaHb MiXK XONOAMMBHUKOM
i CTIHOI Ans LMPKy sl NoBITpS.

3. BumuinTe BHYTPILLHIO YaCTUHY
XOmNoAWIbHUKA, SIK PEKOMEHZOBAHO Y
po3gini "O6cnyroByBaHHSA N YNLLEHHS".
4. Mig'egHanTe xonoaunbHUK A0
po3eTku enekTpomepexi. MNpu
BiJYMHEHHI OBEPUAT XONnoannbHMKa
BMUKAETBHCS BHYTPILLUHE OCBITIIEHHS
XONoAUNbHOro BiA4iNEHHS.

5. Bu noyyeTe LyM, OCKINbKM
KoMnpecop NoYHe npautoBaTtu. PiguHa
Ta rasv BCepeauHi XonoamnbHoi
CUCTEMU TAKOX MOXYTb CTBOPIOBATU
LUYM, HaBiTb SKLLO KOMMPECOp He
npautoe, WO € LifIKkoM HopMarnbHUM
SABULLEM.

6. MNepeaHi KPOMKN XONoANSNbHUKA
MOXYTb OyTV TEeNnNMMM Ha JOTuK. Lle
HopManbHo. Lli obnacTi matoTb
HarpiBaTuCs, WOO YHUKHYTK
KoHOeHcalii.

Mipknto4veHHa po
enekTpomepexi

MigkntodiTh XoNogUbHUK OO
3a3eMJIEHOI PO3ETKM, 3aXULLEHOIT
nnaBk1UM 3anoOiKHUKOM BianoBiaHOT
NOTYXHOCTI.

Baxnueo!

e [igkntoyeHHs mae BignosiaaTn
HaLioHanbHNUM HOpMaMm i npaBuam.

e [licns BCTAHOBMEHHS XONoAnnbHUKa
mMae OyTu 3abe3neyeHunin nerkui
JOCTyn [0 WTencens LWwHypa
KUBIEHHS.

* YkasaHa Hanpyra Mae Bignosigatu
Hanpysi BaLLOl enekTpoMepexi.

e [1nqa nigkntoYeHHs He cnig
BMKOPWCTOBYBATW NOAOBXYBaYi Ta
LUTEeNncerbHi KONTIOAKM Ha AeKinbka
rHi3a.
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Y pasi MOLLKOMKEHHS LLUHYpa
XKMBMEHHS NOr0 3aMiHy Mae
30ircHIOBaTK KBarnidikoBaHWN
eneKkTpUK.

/\ 3a6OpPOHSIETLCS KOPUCTYBATUCS
XONOQWbHUKOM, JOKM A0ro He byae
BinpeMoHTOBaHoO! IcHye Hebeaneka
YPaXKEHHSs1 eNeKTpUYHUM CTPYMOM!

YTunisauifa ynakoBku
[MakyBanbHi MaTepiany MOXyTb
CTaHOBUTW Hebesneky ang Aiten.
306epirante nakyBasnbHi MaTepianu y
HegoCsKHOMY Ans Aiten micui, ado
YTUNIi3ynTe iX, pO3COPTYBaBLUN
Bi4NOBIOHO OO IHCTPYKLUIN 3 yTunisauii
Bigxoais. He ytunigynte ix pasom i3
3BMYaHMMK NOOYTOBMMY BigXO4amMm.
YnakoBka BaLLOro XonoAansbHYKa
BMpobneHa 3 maTepianis, WO MOXYTb
OyTK BMKOPUCTaHI NOBTOPHO.

YTunisauisa Baworo craporo

xonoaurnbHUKaA

YTunizynte crapuii XonogunbHWK, He

3aBaaloym LWKoAM AOBKINIO.

* 3 nuTaHb Woao ytunisadii
XONOAUINbHUKA BN MOXeETe
3BEPHYTUCS 00 NYHKTY
300py BigxoaiB BaLIOro
HaCereHoro NyHKTy.

Mepen yTunisauieto XxonoaunbHUKa

BiAPDKTE LUTENCenb eneKkTpoLLHypa,

a TakoX BMBEITb 3 Najgy 3aMKu

(sIKLLO TaKi iCHYt0Tb) ABepUAT, W06

3axXMUCTUTU aiTen Big Hebeaneku

3a4YMHEHHS BCepeauHi.

Po3miweHHs Ta YcTaHOBKa
/A SAKWo ABepi NPUMILLEHHS,

B sikomy OyZe BCTAHOBIEHO
XONOAMNIBbHMK, HEAOCTATHBO LUMPOKI,
3BEPHITLCA A0 CEPBICHOI CNyxowm; Ti
CNiBPOBITHNKM JONOMOXYTb 3HATU
[Bepi 3 XonoAusbHUKa Ta NPOHECTU
noro 6okom.

1. BcTaHoBNOWTE XONOAUNBHUK

y MicLi, 3py4HOMY Ans Oro
BMKOPUCTAHHS.
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2. XonoaunbHUK Mae 3HaXoauUTUCS B
MicLi, BiofaneHoMmy Big axepena
Tenna, NigBULLEHOT BONOrocTi Ta
NPSAMUX COHAYHUX NMPOMEHIB.

3. Ons edheKTUBHILLOI pobOTH
HeobXxigHO 3abe3neunT rapHy
BEHTUMALIO HABKOIO XONOAMIbHMKA.
AKWO XONoAMNbHUK BCTAHOBMHETLCSH B
HiLWi CTiHW, MiHIManbHa BigcTaHb Mae
6yTn 5 cm go cteni Ta 5 cm

00 CTiHW. AKLLO Ha NiAnosi NexnTb
kunum, Tpeba nigHATYM XONoaUnbHUK Ha
2,5 cM Hag piBHeM nignoru.

4. XonoaunbHUK Mae CTOATW Ha PiBHIi
MOBEPXHi, W06 He BUHMKANO TPSICIHHS.
5. Temnepatypa NpUMILLIEHHS, B SIKOMY
3HaAX0AUTbLCS XONOAWUSbHUK, HE Ma€e
6yTn meHLwwe 3a 10°C.

PeryntoBaHHSA HiXOK

AKWO XonoannbHUK He 36anaHcoBaHo;
Bu moxeTe 36anaHcyBaTu
XOnoaunbHUK, 0bepTatoym oro
nepeaHi HXKKK, SK MOKa3aHo Ha
MantoHky. KyT xonogunbHuka, B Skomy
3HAXOAUTBLCA HiXKKa, OMyCKaTUMETbCS,
SIKLLIO NMOBEpPTaTV B HAMPSIMKY YOPHOI
CTPINKK, i NiginMaTUMETLCA, SKLLO
noBepTaTV y 3BOPOTHOMY HaMpsIMKY.
AKLIO XTOCb A0MOMOXE NIAHATU
XOMNOAMIBbHWK, Lie NONernTb npoLec.

@@ @ﬁ
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3amiHa namnu BHYTPIiLHLOro

OCBITNEHHSA

[nsa 3amiHn namnu oCBITNEHHS
XONoAWIbHUKA 3BEPHITLCS A0
ABTOPU30BaAHOIO CEPBICHOIO LIEHTPY.
Jlamn(n) 3 UbOro NPUCTPOIO He
npusHayeHa(i) Ans OCBITNEHHS
KiMHaTW. MNpu3HaveHHs Liei namnu -
NONerwnTy po3TallyBaHHS NPOAYKTIB y
XONOAWIbHUKY / MOPO3UMbHUKY
6e3neyHnMM Ta 3pyYHUM YMHOM. Jlamnu,
LLIO BUKOPUCTOBYHOTLCS Y LIbOMY
NPUCTPOI, MOBUHHI BUTPUMYBATU BaXKi
YMOBM eKcniyaTauii, Taki sk
TemnepaTypa Hmxde -20°C.
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MNMepeHaBilwyBaHHA ABepUAT
BuKOHynTE Y UNCNOBOMY NOPSIAKY.




n MigrotoBka

e XonogunbHWK chnig BCTAaHOBUTU Ha
BigcTaHi LwoHanmeHLwe 30 cMm Big,
pKepen Tenna, Takux siK XapiBHuL,
nnuTK, 6atapei LeHTpanbHOro
onaneHHs 1 nedi, a Takox He
onkye 5 cM Bif, ENEKTPUYHNX
OyxoBux Wwad, y Micusx, Kyam He
OyxoBuX Wad NiYOKNpsAME COHAYHE
CBITIO.

» Temnepatypa NoBiTpsi B
NPUMILLEHHI, A& BCTAHOBIHETLCS
XONoJWnbHKK, Mae Byt He
meHLwe 10°C. BukopucTtoBysaTu
XONOAMUIBHUK B YMOBAX HDKYOT
TeMnepaTypu He peKOMEHOYETLCA
3 MipKyBaHb 0ro HU3bKOT
€EKTUBHOCTI.

*  YNeBHITbCS B TOMY, LLIO BCEPEaMHI
XONOAUIBbHWNK CTapaHHO BUMUTUA.

e FAKLIO ABa XONOAUMBHUKN
BCTaHOBIMIOKOTLCA NMOPSA, MiXK HUMMK
Mae OyTu BiACTaHb He MeHLLE 2 CM.

* [lpv nepLuomy yBIMKHEHHI
XONOAUIbHMKA, NPOTArOM MepLUmX
LLIECTU roguH poboTU SOTPUMYNTECS
HaCTYMHUX IHCTPYKLiN.

* He BigumHsanTe yacto gsepusra.

*  XornoauneHUK MycuTb NpawoBaTi

MOPOXHIM, 6e3 NPOAYKTIB yCepeauHi.
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¢ He BigkntovanTe xonogunbHYK Big,
enekTpomepexi. AKLLo cTanocs
MOPYLLUEHHS ENEKTPONoCcTa4aHHs,
OVB. 3aCTepexeHHs y po3aini
"PekomeHaaLii 3 BUpILLEHHSA
npobrem".

*  OpwvriHanbHy ynakoBKy Ta
nniBky cnig 36epertu ans
TpaHCnopTyBaHHSA abo
nepeMiLLEHHs! XonoaubHUKa B
MarbyTHLOMY.
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E KOpVICTyBaHHFI XonoanJsibHUKOM

KHonka perynroBaHHA
TepMocTaTa

TemnepaTypa BcepeauHi
XONOAMUIbHMKA 3MIHIOETLCS 3
HaCTYMHUX MPUYUH:

* CE30HHI KOMNMBaHHA TemnepaTypu;

* YacTe BiOKpUBAHHSA OBEPEN i
3anunLeHHs X BigYMHEHUMW BNPOOOBXK
TPUBAIoro vacy;

* PO3MILLLEHHSI B XONOAUIBHUKY TEMMMX
npoaykTiB, 6e3 OXONOoAXKEHHS iX 40
KiIMHaTHOI Temnepartypu;

* PO3MiLLIEHHS X0NoaunbHMKa B
npumiLLieHHi (Hanpuknag, nig
NPOMEHSIMU COHSIYHOTO CBITMA);

* BU MOXETe perynioBaTit BHYTPILLHIO
TemnepaTypy, Lo 3MIHIETLCS 3a
TaKuX NPUYKH, 3a AONOMOroH0
TepmocTaTa. Lindpun HaBKpyru kKHOMKK
TepmocTaTa BKa3ylTb CTyMneHi
OXONOMXKEHHS;

* AIKLLLO HABKOMWLLHA TeMnepaTtypa
nepesuLLye 32°C, NOBEPHITb

KHOMKY TepMocTaTa B MakcumaribHe
NMOMNOXEHHS,;

* SIKLLO HaBKOJULLHS TeMnepatypa
Hxye 25°C, NOBEpPHITb KHOMKY
TepMocTaTa B MiHiMarnbHe MOMOXEHHS.
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Po3mopoxyBaHHSA

A) XonoagunbHa kamepa
XonoaunbHe BigaineHHs
PO3MOPOXYETHCS MOBHICTHO
aBTOMAaTUYHO.

Bopaa, Wwo yTBOplOETLCS B pe3ynbTari
PO3MOpPOXYBaHHS, 3 xonobka 300py
BOAM CTiKae [0 BUNapHUKa Yepes
OpeHaxHy TpyOKy, i BUNapoByeTbCS
Tam cama no cooi.

* PerynapHo nepesipsante craH
3MMBHOI TPYOKM, | B pasi HeobXigHOCTI
npoyuLLanTe ii NPyTKOM 4Yepes oTBIp.

B) Mopo3unbHa kamepa

* ABTOMaTMyYHE PO3MOPOXKYBaAHHS
Y MOPO3UMbHOMY BigAifIeHHI He
30INCHI0ETBLCS, LWOOG 3anobirtu
NCyBaHHIO 3aMOPOXEHUX MPOAYKTIB.
* Hamopo3b, L0 yTBOPHOETHCS B
MOPO3UNBHOMY BIAAINEHHI, cnig
PO3MOPOXKYBaTK KOXHI 6 MicsLLiB.
PekomeHOyeTbCst pO3MOPOXKYBaTK
nig ToAi, KoM MOpPO3UIbHE
BiAAiNeHHA He 3anoBHEHE MOBHICTHO,
abo NopoXKHE.

* [In9 ubOro 3aropHiTb 3aMOPOXeEHI
NPOAYKTW y Nanip i Tpumanite y
HaMMNpPOXOOAHILLOMY Micui, abo B
iHLLOMY XONOAWNbHUKY (3a
HasBHOCTI).

* BUMKHITb XONOAUNBHUK 3a
O0MOMOIO KHOMKM PerynoBaHHS
TemnepaTypu, abo BUTArHITb
LITencenb LWHypa XUBIEHHS 3
po3eTKu.
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* [1na NpUCKOPEHHST PO3MOPOXKYBaHHS
MOXeTe NOCTaBUTU A0 MOPO3MUITBHOIO
BiOAiNEeHHA KOHTENHEP 3 raps4oto
BOAO0, abo 3anuLWnTK BIOKPUTUMM
ABepusiTa MOPO3WIbHOIO BiAAINEHHS.
* Buganitb Bogy, Lo 36upaeTbes y
HKHBOMY KOHTENHEPi MOPO3UIbHOrO
BigAineHHs, abcopOytoyo TKAHUHOK
abo rybkoto.

* BUTpiTb MOpPO3WrbHe BiggineHHs
Hacyxo i MOBEPHITb KHOMKY
perynoBaHHsa TemMnepaTypu y
nonepeaHe NOSOXEHHS.

* [epLu HiXX 3HOBY MOKNACTV NPOAYKTYH
[0 MOPO3MIbHOrO Bi4iNEeHHs, fanTe
XONOAMMBHMKY NonpawoBaTtu
NPOTAroM 2 roAuH y NOPOXXHBOMY
CTaHi Ta 3 3a4YMHEHMU ABEpUATaAMM.
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MpuroTtyBaHHA Nnboay
HanoBHiTb KOHTENHEpP ANg nNboay
BOAO Ta BCTAHOBITb Yy rHi3go. Jlia
Oyne rotoBun NpnbnusHo 3a ABi
rogunHu. Jlig MoXHa nerko BUNHATH,
SIKLLIO 3Merka CKpYTUTU KOHTENHEpP
ans nooay.

MpunuHeHHs po6oTH

npunagy

Perynatop TepmocTtata mae
nosHauky “0”:

- Wo6 npunuHnth poboty
npunagy, cnig noBepHyTH
perynstop tepmocTaTta 'y
nonoxeHHst “0” (Hynb). Mpunag
YBIMKHETbCS 3HOBY NuLle Toi,
KON perynarop tepmoctaTta byge
BCT@HOBMEHO y NONoXeHHs “1” abo
iHWe poboye MONoXKEHHS.
Perynatop TepmocTtata mae
no3Hayky “min”:

- o6 npunuHuTn poboTty
npunagy, cnig Big’egHaTu Noro Big
erneKkTpomepexi.

UKR



ﬂﬂornﬂp, Ta OYMLLEHHA

A\ He BMKOPVCTOBYWTE BEH3UH 4K
nogibHi Matepianu Ans YALLEHHS.

YN MNepen BUKOHAHHAM YALLEHHS
pekoMeHayemMo Big'eaHaTU
XOMNOAUIBHYIK Bif, €NEKTPOMEPEXi.

@ 3a6opoHeHo BukopnCTOBYBaTM AN
YUCTKM rocTpi abpasmsHi 3acoow,
MUIIO, 3acobu Ans BUOANEHHS
nnsim, MUKoMi 3acobu Ta noniponi Ha
OCHOBIi BOCKY.

G Mpomwuiite Wwady xonoannbHUKa
nenp TENSOK BOAOK Ta BUTPITb
Hacyxo.

G Ona muikv sinaineHs ycepeauHi
XOMnogurbHKKa KOpPUCTYTECH
raHYipKO, 3MOYEHOI Y PO34MHI,
SIKUIA CKNadaeTbCs 3 YanHOI NOXKKM
MWTHOI COaM Ha niBniTpa BoAW, NOTIM
BUTPITb iX HACcyXxo.

/\ Cripkyiite, o6 Bofa He noTpanuna
00 KOpMycy NaMnoykun Ta B iHLLUi
eneKTPUYHI Npunagu.

/\ Sikwo npunag He Gyne
BMKOPWUCTOBYBATUCS NMPOTATOM
TPMBAsOro Yacy, BUMKHITb MOro 3
erekTpoMepeXi, 3BINbHITb Bif yCiX
MPOAYKTIB, NPOTPITh i 3aNuLLiTh
ABepusaTa BigUMHEHNMM.

G PerynspHo nepesipsiite, UM He
3abpyaHEHNI LUMATOYKaMM i
YLLINbHIOBaY Ha ABEPSIX.

G] Ona sHiMaHHsa NoTka y aBepsx
po3BaHTaXTe Noro, a noTim
NPOCTO NiALWTOBXHITb Yropy.
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G VY xogHomy pasi He
BMKOPWUCTOBYMTE 3acobm Ansi
YYLLIEHHS YK BOAY, LLO MICTSTb XI10p,
0119 YNLLLEHHS! 30BHILLIHIX MOBEPXOHb
abo XpoMOBaHuX AeTanen BUpooby.
Xrop BUKITMKAE KOPO3ito TaKmX
MeTaneByX MOBEPXOHb.

3axucT NNacTMKOBUX

NoBepPXOHb

G He s6epiraiite piaki onii un
NPOAYKTW 3 AoAaBaHHAM Ofii
B XOINOAWUIBLHUKY Y BiAKPUTOMY
BUIMAAI Y HErepMETUYHIN YNaKkoBLi,
BOHW MOXYTb 3iMCyBaTV NNacTUKOBI
MOBEPXHi XonoaunbHUKa. Y pasi
noTpannsHHA onii Ha NNacTUKOBY
MOBEPXHIO OYUCTITb LIHO YACTUHY
MOBEPXHi TENSOK BOAOHO.
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PekomMmeHAauil 3 yCyHEeHHS HecnpaBHOCTEN

Mepen TUM K 3BepTaTUCSA OO aBTOPU30BAHOI CEPBICHOI Cry>0K1, 03HaoMTeCs
3 HaBeeHot iHopMalieto. Lie gonomoxe Bam 3aowwagnTi rpoLli i Yac.
HaBegeHuin Hk4e nepenik MiCTUTb Han4acTili HeCNPaBHOCTI, HE BUKINUKaHI
3incoBaHUM obnagHaHHAM Y MaTepianoM. [lesiki 3 QyHKLiN, WO HaBedeHi  TyT,
MOXYTb OYyTM BiACYTHI Y BalLOMy BUPOOi.

XonogurbHUK HE NpaLitoe.

*  Yu nig’egHaHuin xonogunbHYK 4O Mepexi npaBuUbHUM YMHOM? BeTaBTe
LiTencernb 40 HACTiHHOI PO3ETKN.

* Yu cnpaeHa 3anobixHa npobka, 40 SKOI NiOKMYEHO XONOAUITBHUK, Y/ He
neperopie 3anobikHUK? [NepeBipTe 3anobiKHMK.

KoHaeHcauis Ha OiyHin cTiHui xonogunbHoro BiaaineHHs (MULTI ZONE,

COOL CONTROL i FLEXI ZONE).

* [ly>xe HM3bKa TEMMNepaTypa HaBKONMULLHBOMO CepeoBULLA. ABEpLSTa
XOnoaunbHYKa YacTo BiAYMHAIOTh | 3a4MHSAOTL. Brucoka Bonorictb
HaBKONMMLLIHBOIO cepenoBuLLa. 36epiraHHs NPoAyKTiB, siKi MICTATb PiavHY,

y BIOKPUTUX KOHTEMHepax. HeluineHo 3aunHeHi ABepudTa. [NepeMkHiTb
TEPMOCTAT Ha HIKYY TeMnepartypy

* He Tpumarite gBepusiTa BiguMHeHUMI abo BioumHsATE X pigLlle.

» HakpuBavite npoayKTu, siki 30epiratoTbCs y BiQKPUTMX KOHTENHEPAX,
BiONOBIOHMM MaTepianom.

*  BuTpiTb KOHAEHCAT CyXOH0 TKAHWHOO Ta NEPEBIPTe, UM 3 ABMAETLCS BiH 3HOBY.

Komnpecop He npaLtoe.

*  Tepmosaxuct komnpecopa Moxe ByT NOLLKOMKEHWI B pe3ynbTari
HecnoziBaHoro 36010 eHepronocTadaHHs Yn YBIMKHEHHSI-BUMKHEHHS!, OCKINbK
TUCK XJlaJareHTy B CUCTEMi OXOIOMKEHHS He BCTUT 36anaHcyBaTuCs.
XonoannbHWK NOYHe npaLoBaTh OPIEHTOBHO Yepes 6 XBUMNMH. AKLLO nicna
3aKiH4YEHHS LIbOro nepioay XOrnoAurbHUK He 3anpautoe, 3BepHITLCS 0
CepBiCHOI Crnyxou.

«  XonogunbHuk nepebysae y CTaHi po3MopoXyBaHHS. [1ns xonoannbHUKa, Lo
PO3MOPOXYETLCA aBTOMATUYHO, Lie LIINIKOM HopMaribHO. Po3MopoxKyBaHHS
BiAGyBaeTbCA NepiognyHo.

»  XonogunbHUK He nig’eaHaHo Ao mepexi. [NepekoHanTecs, Lo BUrKa
HaneXHUM YMHOM BCTaBeHa B pO3ETKY.

*  Yu npaBunbHO BigperynsoBaHo Temneparypy?

* Moxnu1Bo, BiAKnOYeHa nogada enekTpoeHeprii.
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XonoaunbHUK BMUKAETbLCS 3aHaATO YacTo abo npauroe 3aHaaTo O0BIo.

*  Baw HoBuUI xonoaunbHUK Moxe ByTy LWMpLLIMM 3a nonepedHin. Llie uinkom
HOpMarnbHO. Benuki xonogunbHWKM NpaLooTb NPOTArOM TPMBANILLOro Yacy.

+  TemnepaTypa HaBKONMULLHBOIO cepenoBuLLia Moxe ByTu 3aBUCoKoH. Lie
LiNIkoM HOpMaribHO.

«  XonogunbHWUK Mir 6yTv HELLOAABHO YBIMKHEHWI Y/ 3aBaHTaXEeHUN
npoayktamu. NMoBHE OXONMOMKEHHS XONOQWIbHMKA MOXeE TPUBATU Ha Kinbka
roOAVH JOBLLUE.

*  MoxnumBo, y XONogurnbHYK HELLOAaBHO 3aBaHTaXKWIN BENWKY KiMbKICTb
rapsiumx NPoAyKTiB. [apsyi NpoayKTH CpUYNHAITL AOBLLY POBOTY
XonogurnbHKKa 3 METOK AOCATHEHHS MOTPIBHOT TeMnepaTypu 36epiraHHS.

*  MoxnumBo, ABepi YacTo BiAYMHSAOTb, ab0 BOHM TpMBanui Yac 6ynmn HeLLinsLHoO
3a4MHeHi. Tenne NoBiTPps, Lo NOTPannse 4O XONOAUIBbHUKA, CIIPUYMHSIE 00
Aoy poboTy. BigumHsnte asepudra pigLue.

* HewwinbHO 3a4mHeHi ABepi XONoAMIBHOTO YY MOPO3UIBHOTO BiAiNeHb.
MepeBipTe, UM LWiNbHO 3a4MHEHI ABepLATa.

«  XonogunbHUK BigperynboBaHO Ha Ayxe HU3bKy Temnepatypy. Bigperyniovte
TemnepaTypy XOnogurbHOro Big4iNeHHs 4O BMLLIOMO 3HaYEeHHS, MOk He byae
JocsarHyTa noTpibHa Temneparypa.

* YuwinbHioBa4 ABepLsTa XornoanbHOMo Y1 MOPO3UITbHOIO BiaAiNeHsb,
MOXIMBO, 3a0pyOHEHWI, 3HOLLEHWN, 3iNCyTui abo HenpaBUbLHO
BCTaHOBIEHWUN. YLLinbHI0BaY ABeper Tpeba NoYUCTUTY YU 3aMiHUTW.
[MoLLKOMKEHUI YLLINBHIOBAY NPUMYLLIYE XONOAWMBHUK NpaLoBaTi AOBLUE NS
TOro, WOB NigTprMyBaTh Temneparypy.

TemnepaTtypa MOPO3UbHOIO BiAAINEHHs 3aH13bKa, TOAI SIK TeMrneparypa
XOMOAWMbHUKA JOCTATHS.

* MoposurbHe BioaineHHs BigperynsoBaHo Ha AyXe HU3bKY TeMneparypy.
BigperynionTe TemnepaTtypy MOPO3UIbLHOIO BiAINEHHS OO0 BULLOTO 3HAYEHHS
Ta nepesipTe.

TemnepaTypa xonogusbHMKa 3aHW3bka, Toai Sk TeMnepartypa Mopo3usibHOro
BigdiNeHHsa JocTaTHS.

*  XonogunbHWK HanalwToBaHO Ha Ay»Xe HU3bKy TemnepaTtypy. BigperyntonTe
TeMNepaTypy XOnogunbHMKa 4O BULLOMO 3Ha4YEHHS Ta NepesipTe.

[MpogykTy, LWo 36epiraloTbCs y XONOANITbHOMY BigAiNEHHI, 3aMOPOXYOTHCS.

+ XornoaunbHWK HanawToBaHO Ha [ly)ke HU3bKY Temnepartypy. Bioperyntoiite
Temnepartypy XonogurbHUKa 40 BULLOMO 3HAYEHHs! Ta NepEBipTe.
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Temnepatypa y XonoAunbHOMY Y MOPO3UIIbHOMY BifiNeHHsIX 3aBUCOKa.

+  XonoaurnbHUK HanawToBaHO Ha AyXe BUCOKY TeMnepaTtypy. TemnepaTypa XonoaunbHOro
BifAiNeHHs BNnvMBae Ha TeMnepaTypy MOpPO3unbHOro. 3MiHiTb TemnepaTypy XOnoAuIibHUKa Yu
MOPO3UIbHUKA, NOKW He Byae AOCArHYTO NOTPIGHE 3HAYEHHS.

*  MoxnuBo, ABepusATa YacTo BigYMHAOTL, a0 BOHM TpuBanui yac 6ynu HeLwinbHO 3a4MHEHi;
BigUMHANTE ABepusTa pigLue.

*  MoxnuBo, ABepuUsATa XONoAUbHUKA NPOYMHEHI; 3a4UHITb iX NMOBHICTHO.

* MOXnM1BO, Y XONOANUMBHUK HELLIOAABHO 3aBaHTaXWIN BENVKY KiMbKICTb rapsiumx NpoaykKTiB.
3axaiTb, NOKN XONOANMBHUK YN MOPO3UIbHUK AOCSATHE NOTPIGHOI TemMnepaTtypu.

* MoXnu1BO, XONoAWMbHUK HELLLOAABHO YBIMKHYNU. Ha NOBHE 0XONOOKEHHS XonoaunbHuka byae
noTpibeH yac.

PiBeHb pobo4oro LyMy migBuLLYyeTbCA Nig Yac poboTn XonoaunbHyKa.

Po6oui xapakTepyCTMKM XONoaunbHMKa MOXYTb 3MiHIOBATUCS Y 3aneXHOCTI Big TemMnepaTypu
HaBKONWLWIHBLOTrO cepegoBuLLa. Lle uinkom HopMarnbHO i He CBiAYMTb NPO HECMPABHICTb.

Bibpauii abo Luym

* HepiBHa 4n HecTinka nignora. Npy NOBINbHOMY NepeMiLLEHHI XONOANNbHUK APUKATb.
MepekoHanTecs, Wo nignora piBHa i MOXe BUTPUMAaTK Bary XonoaunbHuKa.

*  Llym moxe ByTu CNpUyMHEHWn npeamMeTaMu, Lo NoKNageHi 3BepXy Ha XONOoANMbHIK.
CTOpOHHI NnpegmeTu cnig npubpaTti 3 XornoaunbHuKa.

3 xonoaunbHUKa yHae LyM, Haye NneTbesi Yu po3GpU3sKyeTbCs piguHa.

*  PiguHn i rasu npoTikalTb Y CUCTEMI OXONOKEHHS XONOAMIbHMKA BiANOBIAHO 4O NPUHLMMY NOrO
po6oTu. Lle uinkom HopmMarsnbHO i He CBIAYNTL NPO HECMPaBHICTb.

YyeTbcs LWym, Have aMe BiTep.

+ [Ins oxonoaXeHHs XonoaunbHUKa BUKOPUCTOBYIOTLCSA BEHTUNATOPW. Lle Linkom
HOPMAarbHO i He CBIAYUTb MPO HECMPAaBHICTb.

KoHgeHcaT Ha BHYTPILLHIX CTiIHKax XOnoAunbHMKa.

» CnekoTHa 11 Bonora noroga crnpusie yTBOPEHHIO NboAdy Ta nosiBi KoHAeHcarty. Lie uinkom
HOpPMarbHO i He CBIAYMTb NPO HECMNPAaBHICTb.

*  MoxnuBo, ABepuUsATa XONoAUNbHUKA NPOYMHEHI; 3a4MHITb iX MOBHICTHO.

*  MoxnuBo, ABepUSTA YaCTo BiAYMHAOTL, a0 BOHM TpuBanuin Yac 6ynu HeLwLinbHO 3a4nHEHi;
BigYMHANTE ABepusTa pigLue.

[MosiBa BOmorn 30BHi XONoAMIbHUKA Y1 MiX CTynKamu ABEpEN.

» [loBiTps Borore; Npu BOMOrii NOroAi Le Linkom HopmarnsHo. Konv Bonora aMeHLWwnTbes,
KOHAEHCcaLisi 3HUKHE.

[Moranui 3anax BcepeavHi XonoaunbHuKa.

*  CnigkyiTe 3a TMM, WO6 XoNnoaunbHUK ycepeanHi 6y unctum. MpoTpiTe BHYTPILLHIO YacTUHY
XONOAUNbHMKA ryGKOo, 3MOYEHOL0 B TNl Y/ ra3oBaHii Bogi.

* [esiki BUAM yNakoBKU Yn KOHTENHEepIB Anst 36epiraHHs Takox MOXYTb ByTW JxepenoM 3anaxy.
BukopurcTOBYWTE iHLLWI KOHTEHEP Yv MaTepian Ans ynakoByBaHHS.

[BepusTa He 3a4MHATHLCS.

«  [poayKTn MOXyTb 3aBaXaTu 3a4MHEHHI0 ABepUAT. [epeknaaitb NPOAYKTH, siKi 3aBaxatoTb
3a4MHEHHIO ABEpLST.

*  MOoXnu1BO, XONOANUMBHUK CTOITb HE 30BCIM BEpPTUKarbHO. Lie Moxe BUKUKaTK ApybKaHHS npu
HalMeHLLIOMY pyci. BigperynionTe rBUHT perynioBaHHS BUCOTH.

* HepiBHa un HemiuHa nignora. MNMepekoHanTecs, WO nignora pisHa i MoXe BATpPUMATK Bary
XONOANIBbHYMKA.

KoHTelrHepu snunnucs.

*  MoxnuBo, NPOAYKTN TOPKAKOTLCA BEPXHLOI YaCTUHW KOHTeWHepa. Nepeknagite NPOAYKTU B KOHTENHEDI.
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